




 
 

 

 
  

  98 مرداد 4 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

 نيا اعظم نوري -كاظم كاظمي -محسن اصغري -افسانه احمدي   )1(فارسي و نگارش 

 خالد مشيرپناهي  -بين محمد جهان -بهزاد جهانبخش  )1(زبان قرآن  عربي

 جواد مؤمني  -سپيده عرب -مقدم ييروزبه شهلا -ثابت شفيعي عباس -عبدالرشيد شفيعي  )1( زبان انگليسي

 - سـيدعادل حسـيني   - فرزانـه پورعليرضـا   - علـي بهرمنـدپور   - اميرحسـين افشـار   - مهـرداد اسـپيدكار   - صـالح ارشـاد   - محمدمصطفي ابراهيمـي  )1( حسابان و  )1( رياضي
  مهسا محمودزادگان - سينا محمدپور - منش رسول محسني - داحيم سيدسروش كريمي - اصغري عزيزاالله علي - علي شهرابي - اميرهوشنگ خمسه

  ) 2(و ) 1(هندسه 
 - ياسـين سـپهر   - عليرضـا نصـرالهي   - علي بهرمنـدپور  - اميد غلامي -محسن محمدكريمي-سروش موئيني-محمد پوراحمدي-نظمرحيم مشتاق
 - اميرهوشـنگ خمسـه   - سـارا خسـروي   - محمـد خنـدان   - سـامان اسـپهرم   - اوغلـي  حامـد يحيـي   - فرشاد فرامرزي - نويد مجيدي - مبينا عبيري
 محمدعلي نادرپور-اميرحسين ابومحبوب-اصلرضا عباسي

  ) 2(و ) 1(فيزيك 
 - اسـماعيل حـدادي   - حامـد چوقـادي   -بـاروني امـين بيـات   - ابراهيم بهادري-مهدي براتي-اسماعيل امارم-معصومه افضلي-فردخسرو ارغواني

 - احسـان محمـدي   - غلامرضـا محبـي   - بهـروز غفـاري   - كـاظم شـاهملكي   - مسـعود زمـاني   - كفـش  يـن حميد زر - فرشيد رسولي - انميثم دشتي
   نهالي سيدامير نيكويي-سيدعلي ميرنوري-مهرداد مرداني-انزابيامير محمودي

  ) 2(و ) 1(شيمي 
 ـجهـان-نظـرحامد پويـان-زادهبيژن باغبان-پورساسان اسماعيل  -حامـد رواز  -پرهـام رحمـاني   -عليمحمـدي  موسـي خيـاط   -اه حـاتمي پن
 -امين نـوروزي  -يديعلي مؤ -مهدي محمدي -ميلاد كرمي -نژاد محمد فلاح -زواره محمد عظيميان -زواره رسول عابديني -مسعود روستايي

 دهكردي سيدرحيم هاشمي

  مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
  مسئول درس مستندسازي  ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

 الناز معتمدي الهام محمدي نيا اعظم نوري نيا اعظم نوري  )1(فارسي و نگارش 

 ليلا ايزدي مريم آقاياري -درويشعلي ابراهيمي ميلاد نقشي ميلاد نقشي  )1(زبان قرآن  عربي

  پيشه فاطمه فلاحت فريبا توكلي -يتا اصغريآناه محدثه مرآتي محدثه مرآتي  )1( زبان انگليسي

 -مهرداد ملوندي -مداحي سيدسروش كريمي  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي )1( و حسابان) 1(رياضي 
   خانلو حميدرضا رحيم  سيدعادل حسيني

  -مداحي سيدسروش كريمي -زهره رامشيني  سينا محمدپور  اميرحسين ابومحبوب  )2(و ) 1(هندسه 
  فرزانه خاكپاش  ينيسيدعادل حس

  آتنه اسفندياري  بابك اسلامي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  معصومه افضلي  )2(و ) 1(فيزيك 

 -ميلاد كرمي - محمدي محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2(و ) 1(شيمي 
 سميه اسكندري - الهه شهبازي  نژاد محمدسعيد رشيدي

  گروه فني و توليد  
 معصومه عليزاده گروهمدير

  )عمومي(معصومه شاعري -)اختصاصي(فرزانه پورعليرضا مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 نسبفاطمه رسولي:گروهمدير

 الهه شهبازي:دفترچهمسئول
   زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  يرضا سعدآبادي لع  نظارت چاپ

  )وقف عام(چي  مي آموزشي قلمبنياد عل

 



 

  
  

  

  3:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(فارسي     
 

  )كاظم كاظمي(  »2« ةگزين - 1
  : ها تشريح ساير گزينه

  تكيه دادن : رها، آزاد ؛ يله دادن: يله: »1«گزينة 
  نياز  بي: مستغني: »3«گزينة 
  دهنده  روزي: رزاق: »4«گزينة 

  )تركيبي - لغت - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )حسن اصغريم(    »3« ةگزين - 2
  : غلط املايي و شكل درست آن

  ) تواند برخيزد مي(تواند خاست  ←تواند خواست 
  )32صفحة  - املا - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )نيا اعظم نوري(  »1« ةگزين -3
  . است» هنگامي كه«ادات تشبيه نيست و به معناي » چو«در بيت اين گزينه، 

  : ها يح ساير گزينهتشر
  . تشبيه شده است) به مشبه(به چاه ) مشبه(زنخدان : »2«گزينة 

  . تشبيه شده است) به مشبه(به شام ) مشبه(زلف : »3«نة گزي
  . تشبيه شده است) به مشبه(به ذره ) مشبه محذوف(من : »4«گزينة 

  )34صفحة  - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )نيا اعظم نوري(  »4« ةگزين - 4
  اضافة تشبيهي : سيل غم) الف
  . آميزي دارد حس: شعر تر شيرين) ب
  . است» و تصميم قصد«مجاز از » سر«) ج

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )افسانه احمدي(  »4« ةگزين - 5
  : ها تشريح ساير گزينه

/ اعتنـايي  كنايـه از بـي  : دل برگرفتن/ مجاز از تن، وجود : سر، چشم: »1«گزينة 
  مراعات نظير : سر و چشم، دل و جان

كسي را بـه   -كنايه از نابود شدن: از دست رفتن/ مجاز از قصد : سر: »2«گزينة 
  ظير مراعات ن: سر، دست، پاي/ كنايه از تحقير كردن: پاي درافكندن

سـوخته و  / كشـيده   كنايه از رنـج : سوخته/ مجاز از مردم شهر: شهر: »3«گزينة 
  نظير  مراعات: غرقه و دريا/ آتش 

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

  )افسانه احمدي(  »4« ةگزين - 6

  : ها تشريح ساير گزينه

شجاعت فقر و تنگدستي است؛ شـيري كـه سـير باشـد، از      سرماية: »1«گزينة 

  . گريزد آدمي مي

آن كه بالش او از خشت و فرش او از حصير باشد، نقش مـراد عـالم   : »2«گزينة 

  . زند اش موج مي در خانه

  ). خواند(توان ديوانه مشربان را عاقل گفت  نمي: »3«گزينة 

  )15صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

 ----------------------------------------------     

  )افسانه احمدي(  »3« ةگزين -7

كـه حـال زار خـود را پـيش      ]است[، بهتر از آن  …درد دلت را پنهان كني 

  . روي دشمن نشان دهي

  )19صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )محسن اصغري(  »3« ةگزين -8

پرهيـز از تظـاهر و   » 3«مفهوم مشترك عبـارت صـورت سـوال و بيـت گزينـة      

  . يي استرياكاري و دورو

  )18صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )محسن اصغري(  »1« ةگزين - 9

طور مشترك در  به» ار و گذرا بودن غم و شادي در جهانناپايداري روزگ«مفهوم 

  . مطرح شده است» 4«و » 3«، »2«هاي  ابيات گزينه

  )34صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------     

  )كاظم كاظمي(  »3« ةگزين - 10

   يد بر قناعت كتأ: »3«مفهوم بيت گزينة 

  خودشيفتگي و خودستايي شاعر : تمفهوم مشترك ساير ابيا

  )تركيبي - مفهوم - )1(فارسي (

  



 

  
  

  

  4:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(عربي زبان قرآن 
 

  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين  -11
/ فقـر زيـاد   : »الفقـر الكثيـر  «/ هميشـه، همـواره   : »دائمـاً «: كلمات مهمترجمه 

   ها دست: »أيدي«/  داريم نگه مي: »نُمسك«/ درد شديد : »الوجع الشّديد«
  : هاي نادرست بررسي گزينه

ك «فعل (» داشتيم نگه مي«: »1«گزينة  ماضـي  «مضـارع اسـت و نبايـد    » نُمسـ
  .) ترجمه شود» استمراري

» در زنـدگي خـود  «ترجمه نشده اسـت و   »نا«ضمير (» در زندگي«: »3«گزينة 
  ) .صحيح است

  .) درست است» دستان«جمع است و » يديأ«(» دست خويش«: »4«گزينة 

  )ترجمه(

----------------------------------------------     

  )الد مشيرپناهيخ(  »2« ةگزين - 12
  : هاي نادرست بررسي گزينه

بيسـت  «كه بـه اشـتباهي   » صد و بيست«يعني : »مئة و عشرون«: »1«گزينة 

  . بيست درصد: يعني» عشرون بالمئة«ترجمه شده است، » درصد

» همـين جـزء  ن«كـه بـه اشـتباه    » نهُ جـزء «يعني : »تسعة أجزاء«: »3«گزينة 
  . غلط استت هم از ده جزء عباد. ترجمه شده است

صـحيح   »چهارمطبقة « :به معنييك عدد ترتيبي است و : »الراّبع«: »4«گزينة 
از ايـن سـاختمان    چهـارم ما در طبقة  همسايگان«: درست عبارت ترجمة. است

   » .سكونت دارند
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )د مشيرپناهيخال(  »4« ةگزين    - 13
اسـت و ترجمـه   » )اول(فصل نخست «به معناي » الفصل الأول» «4«ة در گزين

  . نادرست است» اولين فصل«شدن آن به صورت 
  : ها كلمات مهم ساير گزينه

: »تعلـيم «/ زنگ سوم : »الثاّلثةُ الحصةُ«/ اختصاص دارد : »تخَتَص«: »1«گزينة 
  آموزش، ياددهي 

جمع (ها  مهمان: »ضيُوف«/ نواز  مهمان: »فمضيْا«/ پدرم : »والدي«: »2«گزينة 
  ) »ضيَف«

ث  «/ خانـه  : »دار«/ خواهد آمد : »أتيسي«: »3«نة گزي / روز سـوم  : »اليـوم الثاّلـ
   از اين هفته : »منْ هذا الأسُبوع«

  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )بين محمد جهان(  »2« ةگزين - 14
چرا در سال گذشته به بغـداد مسـافرت كـرديم؟ ولـي     : پرسد مي» 2« در گزينة
   .المللي مشهد مسافرت كرديم از فرودگاه بين: دهد پاسخ مي

  )حوار(

  )خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين -15
بعد از  اناست كه اجرش) چيز(هفت «مناسب از نظر معنايي با عبارت  ةسوال آي

خواهـد كـه بـا آيـة داده شـده در       را مـي » .جاري است) انسان(مرگ براي بنده 
هر چه از خير براي خودتـان پـيش فرسـتيد، آن را    «: فرمايد كه مي» 4«گزينة 

  . تناسب معنايي دارد» .يابيد نزد خداوند مي
  : ها ترجمة آيات ساير گزينه

پـاداش  (هر كس يك كار خوب بياورد، ده برابر آن بـراي او اسـت   »: »1«گزينة 
   »).گيرد مي

   »!ما نيكي عطا كن آخرت بهدر در دنيا و  ما رپروردگا«: »2«گزينة 
    ».كردند به ما ستم نكردند، بلكه به خودشان ستم مي )آنان(«: »3«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------      

  )بين محمد جهان(  »4« ةگزين - 16
  : ها بررسي ساير گزينه

 »مـائتَي «عـدد  » 2«در گزينـة  ، مضـافند  »ربـع خمُس و «اعداد : »1«در گزينة 
عـدد  » 3«مضاف است و چون مثني است نونش حذف شده اسـت و در گزينـة   

  . مضاف است »عشر«
  . مضاف هستند) 10 -3(معدود اعداد : نكته

  )تركيب اضافي(
----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »1« ةگزين -17
عشـرة  «بنـابراين   ».جمـع بيايـد  صورت  بهمعدود عدد ده بايد « :»1«در گزينة 

   . صحيح است» سياح
  )عدد(

----------------------------------------------      
  )بين محمد جهان(  »1« ةگزين - 18

 19 فاطمـه ساله كه بعد از چهار سـال   18ساله است و برادرش حسين  15 فاطمه
   . سال است 41برابر با  ،لذا مجموع سن آن دو ،ساله 22ساله است و برادرش 

  )عدد(
----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »2« ةگزين -19
  . عدد ترتيبي هستند» وليالأ«عدد اصلي و » أحد عشرَ«: »2«در گزينة 

  : ها بررسي ساير گزينه
ــة  ــد«: »1«در گزين ــة و واح ــداد ا» مئ ــر دو از اع ــة ه : »3«صــلي و در گزين

هـر دو از اعـداد   » احدةو ثلاثين و«: »4«ترتيبي و در گزينة عدد »  الخامس«
  .  باشند اصلي مي

  )عدد(
----------------------------------------------       

  )بين محمد جهان(  »2« ةگزين - 20
انـد ولـي   »مفعـول «همگـي بـر وزن   » مشهور، المنصور و المنسـوب «هاي  صفت

   !است »فعيل«بر وزن » رشهي«
  )قواعد اسم(



 

  
  

  

  5:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 21
.) اسـت » مـادرم «اسـت، پـس فاعـل آن،    فعل مؤنـّث  (از من پرسيد : »سألتني«
 ثلاثـة «/ هـا  آن ةهم ـ: »كلهّـا «/ يازده سـؤال : »أحد عشر سؤالاً«/ مادرم: »امُي«

   كتابم: »كتابي«/ سه درس اول: »الدروس الاوُلي
  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين    - 22
  !كنند از آن بخش، خلق به هم رحم مي و: صورت صحيح ترجمه

  )ترجمه(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 23
  .) همگي نام يك مكاني هستند( كتابخانه:  چاپخانه –اه گآزمايش –. . .  -انبار 

  : هاي ديگر تشريح گزينه
سـوم، صـورت صـحيح آن بـا     : الثاّلث/ . . .: دوشنبه/ يكشنبه/ شنبه : »1« ةگزين

  .است» سه شنبه: لاثاءالثُّ« يام هفته اتوجه به 
       صبحانه: زمستان -. . .  -تابستان  -بهار: »2« ةگزين
  )        .رنگ نيست( بهتر: قرمز  -. . .  -سبز -سياه: »3« ةگزين

  )ارتباط كلمات(

----------------------------------------------         

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 24
  .ماضي هستند ها، همه فعل

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  .   اسم اشاره و بقيه ضميرند: »هذه«: »1« ةگزين
  .    و بقيه نهي هستند) ع منفيمضار(فعل نفي : »لا تأكُلينَ«: »3« ةگزين
  .حرف جواب و بقيه اسم استفهام هستند: »نَعم«: »4« ةگزين

  )ارتباط كلمات(

----------------------------------------------         

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -25
  )نادرست. ( بينم مي هايم را شاگردي هميكي از  ،در جشن ديروز

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  !م كرديخواه در تابستان آينده به مناطق معتدل مسافرت: »2«گزينة 
  آيد؟ پس كي بهار مي ،سرد است واقعاًهوا : »3«گزينة 
        !تا كنون دو نامه از دوستم دريافت كردم :»4« ةگزين

  )مفهوم(

----------------------------------------------     
      متن درك مطلب ةترجم ■
»كاخ زيبـايي بـراي يكـي از    اقدام به ساختن او . مهندسي اهل روم بود »راسنم

پـس از كامـل كـردن    . كـرد در مدت بيسـت سـال   ) نعمان بن منذر(پادشاهان 
ساختمان كاخ، جشني براي افتتاح آن برگـزار شـد، مهنـدس بـا افتخـار در آن      

ولـي   .براي اين عمـارت باشـكوه، داشـت   را اي بزرگ  حضور يافت و انتظار جايزه
  ! زده شدند افتاد شگفت آن چه اتفاقحاضران از 

آن  )نقطـه (تـرين   پايينكاخ به  )نقطه(بالاترين پادشاه دستور داد مهندس را از 
رد   چنين حياط كاخ به خون وي رنگين گشت و بي پرتاب كنند و اين ! درنـگ مـ

كاخي زيبـاتر يـا نظيـر آن   : كه ؛ نخست اينهستار دو روايت در علت قتل سنم 
در ديواري از ساختمان، آجري وجـود  : كه و دوم اين. براي شخص ديگري نسازد

شود و پادشاه قصد پنهان شـدن   دارد كه برداشتن آن باعث ويراني تمام كاخ مي
جـزاء  « :گويد پس چنان چه پاداش خوبي، بدي باشد عرب مي. اين راز را داشت

ارسنم :ارپاداش سنم«!  
 ----------------------------------------------         

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 26
خطا(ار پادشاه را از بالاي قصر انداخت سنم( .   

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  ! نداشتندار مردم انتظار چنين رفتاري را با سنم: »1«گزينة 
  !  هر كس به شخصي نيكي كند انتظار نيكي دارد: »3«گزينة 
  !عي انجام نداده استمهندس كار ممنو: »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------         

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -27
  !دانستند ار و پادشاه راز را ميفقط سنم....: به موجب روايت دوم

  : هاي ديگر تشريح گزينه
     !ساختنمهندس كاخ را به دقت : »2«گزينة 
   !د آجري ويژه در ساختمان آگاه نبودپادشاه از وجو: »3«گزينة 
  . شودار خواست تا قصر نابود سنم: »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------         

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين   - 28
»ثَلي است براي كسي كه نيكي را با بدي پاسخ مي »ارجزاء سنمدهد م!   

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  !  دهد بدي را با خوبي پاسخ مي: »2«زينة گ

  !  كند به پادشاهان ستمگر خدمت مي: »3«گزينة 
  !باشد نزدش رازي مي: »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين -29
   ! پادشاه) درون(باطن روايت نخست اشاره دارد به وجود حسادت در 

  : هاي ديگر تشريح گزينه
  !                 به زيبايي پادشاهعشق : »1«گزينة 
  !  ترس فرمانروا از تخريب ساختمان: »2«گزينة 
  !فرمانروابه ظن  عدم سوء: »4« ةگزين

  )درك مطلب(

----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -30
 كرد، پرداخت  اقدام: درست آن ةترجم

  )ترجمه(
 



 

  
  

  

  6:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1( زبان انگليسي
 

  )مقدم روزبه شهلايي(  »2« ةگزين  - 31

  »                   روي؟ كجا ميبه تعطيلات : الف« :ترجمة جمله

  ».دانم، شايد به هند بروم هنوز نمي: ب«

   نكتة مهم درسي

بنـابراين از   دهـد،  بلـي نـدارد و در لحظـه پاسـخ مـي     ريزي ق گويندة دوم، برنامه

  .كنيم استفاده مي »will +شكل سادة فعل « ساختار

  )گرامر(

----------------------------------------------       

  )عبدالرشيد شفيعي(  »4« ةگزين - 32

  »؟چرا برنج و گوشت خريدي: الف« :ترجمة جمله

  » .اي براي امشب درست كنم ام خوشمزهخواهم ش مي: ب«

   نكتة مهم درسي

شكل سادة «ريزي قبلي از ساختار  رنامهآينده با ب ري دربراي بيان قصد انجام كا

  .  كنيم استفاده مي »be going to+  فعل

  )گرامر(

----------------------------------------------    

  )عبدالرشيد شفيعي(  »1« ةگزين -33

هاي بـدون تـوپ مثـل تكوانـدو و كاراتـه را دوسـت        من ورزش« :ترجمة جمله

  ».كنم اليبال بازيدرعوض، قصد دارم فوتبال يا و. ندارم

 راست) در سمت) (2  در عوض) 1

  ديگر) 4  دور و بر) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------    

  )ثابت عباس شفيعي(  »4« ةگزين - 34

ترين زمانِ ممكن  ها تلاش كردند تا آتش را در سريع نشان آتش« :ترجمة جمله

  » .راب شدخانه خ خاموش كنند، ولي متأسفانه كلّ

  مراقبت كردن از ) 2  ، كم كردنقطع كردن) 1

3( آتش(خاموش كردن ) 4     ه كردن بهتوج (  

  )واژگان(

  )سپيده عرب(  »1« ةگزين - 35

  جنگل) 2  زمين  ) 1

  دريا) 4  آينده  ) 3

  )كلوزتست(

----------------------------------------------    

  )سپيده عرب(  »1« ةگزين - 36

  حاضر شدن ) 2  از دست دادن      ) 1

  دوست داشتن) 4  سفر كردن   ) 3

  )كلوزتست(

----------------------------------------------    

  )سپيده عرب(  »2« ةگزين -37

  طبيعي ) 2    كننده كسل) 1

  جوان  ) 4  واقعي  ) 3

  )كلوزتست(

----------------------------------------------    

  )جواد مؤمني(  »1« ةگزين -38

شـود، زيـرا    ناميـده مـي   »خورشـيد  نـور ويتامين «، Dويتامين «: ترجمة جمله

  ».تواند توسط نور خورشيد شكل بگيرد مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------    

  )جواد مؤمني(  »1« ةگزين - 39

بــه  ،كــه زيــر آن خــط كشــيده شــده اســت  ”its“ة كلمــ« :ترجمــة جملــه

“government” )اشاره دارد) دولت.«    

  )درك مطلب(

----------------------------------------------    

  )جواد مؤمني(  »2« ةگزين - 40

 كـردن در  بازي ،Dيك راه خوب براي به دست آوردن ويتامين « :ترجمة جمله

  ».نور خورشيد است معرض

  )درك مطلب(

  



 

  
  

  

  7:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 ادمرد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )علي شهرابي(     »2« ةگزين - 41
بـا نقطـة    Aگيريم نقطة پاياني بـازة  هاي مساله نتيجه مي با توجه به داده

b. برابر است Bابتدايي بازة c ،1a  6وd  است  .  
  :    پس

0
2 2 1 6 4a b c d ( ) b c          

  )5تا  3هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )فرزانه پورعليرضا(     »1« ةگزين - 42
Aبينيم كه دو مجموعـة  اگر نمودار ون را رسم كنيم، مي B وB A 

   . هيچ عضو مشتركي ندارند و جدا از هم هستند

  
  : كنيم ها را با نمودار ون بررسي مي نبودن ساير گزينهاز هم جدا 

  : »2«گزينة 

   
(A B)  A 

  : »3«گزينة 

   
A B  A 

  : »4«گزينة 

   
B  B A 

  
  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (

 ----------------------------------------------       

  )علي شهرابي(     »4« ةگزين - 43
  : كتاب درسي داريم 9صفحة  6س طبق نتيجة كار در كلا

A B (A B) n(A B ) n(U) n(A B)            
120 20 100n(A B )      

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (

  )سينا محمدپور(     »2« ةگزين - 44
1 2 3 2 221 3 21 7a a a a a        
4 5 6 5 575 3 75 25a a a a a        

5    :     پس 2 25 7 65 2 3
a a

d
 

  


  

5حال با داشتن 25a  6وd 10، مقدارa كنيم را حساب مي :   

10 5 5 25 5 6 55a a d ( )      
  )24تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (

 ----------------------------------------------       
  )كتاب تابستان(     »3« ةزينگ -45

   :گيريم، داريم در نظر مي xعدد مورد نظر را برابر 
13 6 2x , x , x   :هاي متوالي دنبالة هندسي جمله  

26 13 2( x) ( x)( x)      
2 212 36 15 26

103 10 3

x x x x

x x

     

   
   

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 -------------- --------------------------------       

  )علي شهرابي(     »3« ةگزين - 46
  : كنيم جملة هفتم دنبالة هندسي را حساب مي

2q              ،1
3
2a   

6 6
7 1

3 2 962a a q      

  : دهيم مي قرار 96نويسيم و برابر با  جملة عمومي دنبالة حسابي را مي
7d            ،1 2a    

 1 1 96 2 1 7na a (n )d (n )( )         
14 1 15n n      

  )27تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )شهرابيعلي (     »4« ةگزين -47
2جملة عمومي اين دنباله به صورت

nf an bn c   است .  
  : اند جملات به صورت روبرو

  
5اعداد 7 9, , , 2dقدرنسـبت  تشكيل يك دنبالة حسـابي بـا   ...  
1a   :   است 1يعني  dبرابر با نصف2n دهند، پس ضريب مي   

2
nf n bn c      

  : كنيم را پيدا مي cو bبا دو جملة اول و حل يك دستگاه، مقدارحال 



 

  
  

  

  8:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 ادمرد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

1
2

2 1 2 1 2 17 4 2 7 2 3
f b c b c

b , c
f b c b c

                   
  

2  پس 2 1nf n n   است و در نتيجه :  

2
30 30 2 30 1 959f ( )     

  )20تا  14هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (

 ----------------------------------------------       

  )كتاب تابستان(     »1« ةگزين - 48
اگـر  . الاضلاع است مثلث متساوي 6ضلعي شامل  ، يك ششزيرطبق شكل 

باشـد، مسـاحت مثلـث برابـر      aالاضلاع برابر با  مثلث متساويطول ضلع 

  : است با

  

0 21 3602 4ABOS OA OB sin a     

ضلعي منتظم  ششپس مساحت 
23 3

2
a

S  شود مي .  

6 23 3 3 3 36 54 32 2
a

S a
 

     

   :مساحت داريم ةدر مثلث داده شده با استفاده از رابط

01 60 3 6 3 2 7 32S sin / /      

54 3 20
2 7 3/

  نسبت موردنظر  

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

 ----------------------------------------------       

  )علي شهرابي(     »2« ةگزين -49
2 4 2 2 5
5 5

ˆsin A AB
BA

      

  

  : داريم ABHدر مثلث فيثاغورسرابطة با استفاده از 

2 2 2 2 16 20 2AH HB AB AH AH        

1رويم سراغ رابطة مي حال 2ˆ ˆtanB sinB :  

1 2
2

24
HC xAH HC HCˆ ˆtanB sinB
BC xBH BC BC


       

  

  : نويسيم مي فيثاغورس BCHدر مثلث

2 2 2 2 4 32 4 3 16 3( x) x x x       

  : پس

4 3 4 1 732 23 3
/

AC AH HC


      

6 922 4 313
/

/    

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

 ----------------------------------------------       

  )مداحي سيدسروش كريمي(     »1« ةگزين - 50

 ABCFدو چهارضلعي بـه وجـود آمـده   . كنيم را رسم مي FCخط پاره

الاضلاع  براي محاسبة مساحت متوازي. باشند الاضلاع مي متوازي FCDEو

  : داريم

    

01 1 360 6 8 12 32 2 2AFCS sin AF FC         

01 1 360 8 6 12 32 2 2ABCS sin AB BC         

24نيز برابر FCDEالاضلاع به طريق مشابه مساحت متوازي خواهد  3

  : بنابراين. شد

24 3 24 3 48 3ABCDEF ABCF CDEFS S S                        

  )33صفحة  -مثلثات -1رياضي (

  



 

  
  

  

  9:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( حسابان

  )مهسا محمودزادگان(     »4« ةگزين - 51
1گذاري با جاي 8a   ،6d  20وn  رابطة مجمـوع  جمـلات،    در
   : داريم

1 20
202 1 2 8 19 62 2n

n
S ( a (n )d) S ( ( ) ( ))        

10 16 114 980( )     
  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------      
  )صالح ارشاد(     »3« ةگزين - 52

  : پس. است -2قدرنسبت دنباله برابر ،جملاتبا توجه به 
10 5 5 510 1
5 55 1

1 1 1 1
1 1

S a (r ) (r )(r )
r

S a (r ) (r )

  
   

 
  

510
5

2 1 32 1 31S
( )

S
          

  )6تا  4هاي  صفحه –1حسابان (  
 ------------------------------------------ ----      

  )علي شهرابي(     »2« ةگزين - 53
ــس ــة     پ ــا جمل ــابي ب ــة حس ــك دنبال ــكيل ي ــي تش ــة عل ــدازهاي ماهان ان
1اول 20000a  5000و قدرنسبتd  1ما(دهند  مي 20a  5وd  

نـيم بعـد از چنـد مـاه، مجمـوع ايـن       خـواهيم ببي  مـي .) گيريم را درنظر مي
  : شود مي920اندازها برابر با  پس

12 1 920 2 20 1 52 2n
n n

S ( a (n )d) ( ( ) (n )( ))        

920 40 5 5 920 35 52 2
n n

( n ) ( n)        

5920 7 7 3682
n

( n) n(n )       

7 16 23 16n(n ) n       
  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------- -----------------      

  )مهرداد اسپيدكار(     »3« ةگزين - 54
  : آوريم ابتدا جملة اول و قدرنسبت دنباله را به دست مي

1 1na a (n )d    
2 3 1 1

1
16 2 1 1

10 2 10
2 3 10 4

116 5 16
4 16

a a (a d) (a d)

a d d

aa a (a d) (a d)

d

      
              
 

  

دهـد كـه    مجموع جملات يك دنبالة حسابي را نشـان مـي   Aتوجه كنيد
  . باشد مي 2dو قدرنسبت آن 2aجملة اول آنجمله،  50داراي

22 1 22n
n

S [ a (n ) d]    

50
50 2 3 50 1 8 25 6 3922S [ ( ) ] [ ]         

25 398 9950    
  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (  

 --------------------------- -------------------      
  )علي شهرابي(     »2« ةگزين - 55

ــداد 1اعـ 1 1
1280 10 5, ... , ــا    , ــي بـ ــة هندسـ ــك دنبالـ ــلات يـ جمـ

1قدرنسبت
2q  هستند .  

  :كنيم ابتدا تعداد اين جملات را حساب مي
1 1

1
1 1 1

1280 5 2
n n

na a q ( )      

1 8 11 1 1 1 1 8 9256 2 2 2
n n( ) ( ) ( ) n n           

1نبـا داشـت   حال
1
5a  ،1

2q  9وn     مجمـوع جمـلات را حسـاب ،

   : كنيم مي
9

1 9

1 111 5 2
11 1 2

n

n

( ( ) )a ( q )
S S

q


  

 
  

1 511
2 5115 512

1 5 512
2


    

72 511 511 20 4 1 25 512 10 5 512 512 128: x x       


  طبق فرض

  )6تا  4هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------- -----------------------------      

  )اميرهوشنگ خمسه(     »4« ةگزين - 56
  : كنيم معادلة اوليه را حل مي

2 413 36 0 4 9 0 9x x (x )(x )
 

         
  

  . هستند 3و  2به ترتيب  و پس
2 3 5
2 3 6

S

P

   
    

  

  : است زيرپس معادلة جديد به صورت 
2 20 5 6 0x S x P x x         

  : در نتيجه
5 6 11b c       

  )9تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  



 

  
  

  

  10:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

  )علي شهرابي(     »3« ةگزين - 57
22معادلـة  هـاي  جـواب  و فرض كنـيم  4 2 0x ( m)x m    

  . هستند
  : برابر است با ها جوابضرب  مجموع و حاصل

4
2

2
2

b m
S

a
c m

P m
a

       

       

  

0ها جوابمجموع معكوس  1/ است، پس :  
1 1 1 1

10 10
  

     
  

  

4
1 4 12

10 2 10

m
m

m m




     
 

  

10 40 2 5m m m      
5mگذاري با جاي 22، معادله به شكل 10 0x x   آن . آيد درمي

  : كنيم را حل مي
2 4 1 80 81b ac       

1

2

5 2 51 9 22 4 2

x /b
x

a
x

          
  

  

  )9تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------------------------      

  )صالح ارشاد(     »2« ةگزين - 58
2fاگر ضابطة اين تابع به صورت (x) ax bx c   باشد، داريم :  

0 3f ( ) c c    
31 3 3 6c

f ( ) a b c a b
            

2 245 5 4 204 4
ac b

ac b a
a a

 
        

3 2 212 20 8 0c
a b a b a

       
  : پس

2 2
2

6
8 6 0 8 48 0

8 0
a b

b ( b ) b b
b a

           
 

  

4 24 12 0 12 18
b a

(b )(b )
b a

    
         

  

   : بنابراين طول رأس سهمي منفي است
00 02

a
S

b
x b

a
      

2aپس   4وb   پس. است :    
4 22

b

a
       


  

  )13تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------------------------      

  )مهرداد اسپيدكار(     »3« ةگزين - 59
x)2گيـريم  درنظـر مـي   tرا 2xو كنيم از تغيير متغير استفاده مي t). 

2بايد معادلة 2 1 4 0t ( m )t     باشد متمايز مثبت  جواب دوداراي
  . تا چهار جواب براي معادلة اوليه حاصل شود

2
0

2 1 4 0 0
0

t ( m )t S

P

 
     
 

  

2 22 1 4 4 0 2 1 16( m ) ( m )          
52 1 4 22 1 4 32 1 4 2

m m
| m |

m m

        
      


  

2 1 101 2
b m

S m
a


       

4 01
c

P m
a

      

5      :گيريم هاي فوق اشتراك مي بين شرط
2m   

  )13تا  10هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------------------------      

  )طفي ابراهيميمحمدمص(     »2« ةگزين - 60

1نمودار دو تابع 
1

| x |
f (x)

x





22g(x)و  x     را در يـك دسـتگاه

  : كنيم مختصات رسم مي

1 11
1 11

x| x |
f (x)

xx

 
    

  

  
  . ردجواب دا 2اند، پس معادله  نقطه متقاطع 2در  gو fتوابع

  )16تا  14هاي  صفحه –1حسابان (  

 تر بزرگجواب

 متمايز مثبت جوابدو 

غ ق ق

جذر



 

  
  

  

  11:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 61
ــي از   ــداد طبيع ــوع اع ــا 1ســمت چــپ، مجم ــوع   nت ــن مجم اســت، اي

1برابر
2

n(n ) بنابرايناست ،:   

021 8 16 11 1 152 15 15 15
nn(n )

n n n n n


         

  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (  
 --------------- -------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 62
2: كنــيم فــرض مــي 81B x x ... x    بنــابراين ،B  9مجمــوع 

باشـد و   مـي  xو قدر نسـبت  ) 1(اول  ةهندسي با جمل ةاول يك دنبال ةجمل

برابر
91

1
( x )

B
x





2گر چنين ا هم. است  81C x x ... x      را

و قـدر  ) 1(هندسي با جمله اول  ةاول دنبال ةجمل 9مجموع  Cفرض كنيم،

)نسبت x)  برابرو
9 91 1 1

1 1
( ( x) ) x

C
x x

  
 

 
  . است 

9 9 18
2

2

1 1 1
1 1 1

511x

x x x
A B C

x x x

A


          
      

 

  

  )6تا  4هاي  صفحه –1حسابان (  
 --- -------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 63
 ـ  ةواسط b،nو aاگر بين دو عدد  ةهندسي قرار دهيم، قدر نسـبت دنبال

  :آيد دست مي زير به ةهندسي حاصل از رابط

  771 7 16 2 16 2 8 22 2
n b

q q q
a

        

  
1 1 7 1

37 7 2 78 2 2 2 2 2q ( ) ( ) ( )      
  :را بيابيم 8Sتوانيم ميحال 

  
8 818

1 2 1 2 30
1 1 2 2 1

a ( q ) ( ( ) )
S

q

 
   

  
  

2صورت و مخرج را در  1 كنيم ضرب مي:  

  8
30 2 1 30 2 12 1

( )
S ( )


   


  

  )6تا  4هاي  صفحه –1حسابان (  

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 64
2صورت جملات اين الگو به 4 8, , ,  ـ   است، پس...  ةدر واقـع يـك دنبال

2aاول ةهندسي با جمل  2و قدر نسبتq  داريم، در نتيجه :  

  
7

7
1 2 1 2 2541 1 2

n

n
a( q ) ( )

S S
q

 
   

 
  

  )6تا  4هاي  صفحه –1حسابان (  
 ------- ---------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 65
  : كند، پس معادله در خود معادله صدق مي ةدانيم ريش مي

2
2 2

2
1 44 1 0 1 4
1 4

x x x x
          
   

  

  :در عبارت خواسته شده خواهيم داشت

2 2
3 4 3 4 3 714 4 4 41 1
   

     
    

  

  )9تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  
 ------------------- ---------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 66
  :دانيم مساحت ذوزنقه برابر است با مي

2 ارتفاع  

  :الساقين است، پس ذوزنقه متساوي

  
48 48 2 482

( x)
S x x( x)

     
 

  

  :بنابراين

2 248 320 48 320 0x x x x        

40 8 0 40 8(x )(x ) x , x        
48آنجايي كه  از 2 0x پس ،:  

24 8x
x

     
  )9تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

مجموع دو قاعده



 

  
  

  

  12:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 67

2fدوم  ةبراي آنكه نمودار تابع درج ـ (x) ax bx c      از هـر چهـار

0acمختصات عبور كند بايد دستگاه  ةناحي  باشد، پس: 

  3 4 0 3 4(a )(a ) a       
  )13تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 68
)80قطعه تحويل دهـد يعنـي   80قطعه اضافه بر xاين كارگر اگر x) ،

گــردد  وي كســر مــي ةتومــان از دســتمزد هــر قطعــ 5xحالــت، در ايــن

450يعني 5( x) . بنابراين ميزان دستمزد كلي وي بـاx   قطعـه اضـافه، 

  :با استبرابر 

  دستمزد كليتعداد قطعهقيمت هر قطعه  

  80 450 5 0A ( x)( x) ; x     

  236000 400 450 5A x x x     

  25 50 36000A x x     

  
2 24 4 5 36000 50

4 4 5max
ac b ( )( )

A
a ( )

  
 


  

  720000 2500 722500 3612520 20
  

  
 

  

  )13تا  10هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 69
1كنـد، پـس   معادله در خود معادلـه صـدق مـي    ةدانيم ريش مي 2x   در

  :كند، بنابراين معادله صدق مي

2 4 2 5 2 4 7 1 2( a ) a a         

  :در معادله داريم aبا جايگذاري به جاي

2 3 22 5 2 2 5 2 0x( x x ) x x x         

2xاست، در نتيجـه معادلـه بـر     2معادله  اين ةيك ريش   پـذير   بخـش

2xبا تقسيم آن بر  .است يابيم هاي ديگر را مي ، عامل.  

3 2

3 2 2

2

2

2 5 2 2

2 4 2 3 1

3 5 2
3 6

2
2

0

x x x x

( x x ) x x

x x

( x x)

x

( x )

   

   

 

 


 

  

  :بنابراين

  3 2 22 5 2 2 2 3 1 0x x x (x )( x x )         

22 ةديگر از معادل ةمجموع دو ريش 3 1 0x x   آيد كه  به دست مي

2برابر  3
3

2
b

x x
a

 
   است.  

  )13تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 70
  .كنيم در هر چهار حالت، نمودارها را رسم مي

2 2 2 1( ) a : y x                       1 1 1( ) a : y x    
y

x

y

x

  
  

4 1 1( ) a : y x                       3 0 1( ) a : y    
y

x

y

x

  
2aبنابراين وقتي  باشد معادله ريشه دارد.  

  )16تا  14هاي  صفحه –1حسابان (  

  
  



 

  
  

  

  13:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )سيدعادل حسيني(     »3« ةگزين - 71
3 3 1 1 1 1(a , ] [ , b) ( , ) a , b        

2 22 4 1[ (a b) , ( a b) ] [ , ]       
1اين بازه شامل 4 1 6( )    عدد صحيح است .  

  )5تا  3هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 ----------------------------------------------      

  )اميرحسين افشار(     »1« ةگزين - 72
  . غلط است) الف
هايي نامتناهي هسـتند كـه داراي اشـتراك     هاي زير، مجموعه مجموعه) ب

  . باشند متناهي مي
0 1 2 3 0 1 22 1 0 1 2

A { , , , , ...}
A B { , , }

B {... , , , , , }


 

  
   

   . نامتناهي است. غلط است) ج
ــت) د ــت اس ــة . نادرس ــال مجموع ــوان مث ــه عن 1ب 2 3B { , , }  ــك ي

1مجموعــة زيرمجموعــه از  2 3A { , , , ...} اســت كــهA  نامتنــاهي
  . باشد مي

  )7تا  5هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )اصغري عزيزاالله علي(     »3« ةگزين - 73

  
12 122 2

n n
:    ادي كه فقط در يك رشته عضوندافر .  

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )علي شهرابي(     »3« ةگزين - 74
22ام برابـر بـا   nها در مرحلة تعداد كل مربع 2(n )   عـداد  ت. اسـت

2هاي رنگي هم مربع 2n   4يعنيn  هـاي   پس تعـداد مربـع  . است
  : سفيد برابر است با

2 22 2 4 3 2(n ) (n ) n n        
20nگذاري با جاي 220   :  ، داريم 3 20 2 462( )    

  )20تا  14هاي  صفحه -دنبالهمجموعه، الگو و  -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )مندپور علي بهر(     »2« ةگزين - 75
  : جملة عمومي دنباله

1 16 1 16 16n na a (n )d (n ) a n         
هايي را پيـدا   naبايد تمام 2000تا 200براي يافتن تعداد جملات بين 

  : دنكن كنيم كه در رابطة زير صدق مي
200 2000 200 16 2000na n      

200 2000 12 5 12516 16n / n       

13بايد در نتيجه 124n   ،بنابراين تعداد جملات برابر است باباشد :  

124 13 1 112    
  )25تا  21هاي  صفحه -لگو و دنبالهمجموعه، ا -1رياضي (  

 ----------------------------------------------      

  )منش رسول محسني(     »1« ةگزين - 76
1 3 1 9 12 8: a , a a d , a a d    جملات دنبالة حسابي  

2 2
1 1 1 1 12 8 4 4(a d) a (a d) d a d d a         

5 1 1 3 1 14 5 2 3a a d a , a a d a       
5
3

5
3

a

a
   

  )27تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 ----------------------------------------------      

  )علي بهرمندپور(     »2« ةگزين - 77
0 245 2 2 222 2

AH AHˆsinB sin AH
AB

        

0
0

2 2 230 2 3
330

3

AHˆtanC tan x
HC x tan

        

  )35تا  31هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ----------------------------------------- -----      

  )اميرهوشنگ خمسه(     »2« ةگزين - 78
400kmبا سرعت هواپيما

h
  : كند ثانيه مسافت زير را طي مي 36طي  

36400 436 36 360036 60 60 60

d
V

t d km

t s min h

     
   
 

   

  
)1           (030 4

h
tan

x



  

060 3h
tan h x

x
    

1 3 3 2 2 33 4
( ) x

x h
x

     


  

100 1 20 3 12 3 2 31000 10 10h h km
       ارتفاع از سطح زمين  

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

سه جملة متوالي
دنبالة هندسي



 

  
  

  

  14:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

  )علي شهرابي(     »2« ةگزين - 79

  
ــر شــش  ــكل، ه ــابق ش ــه    مط ــديل ب ــل تب ــتظم، قاب ــلعي من ــث  6ض مثل

  :كنيم ها را حساب مي مساحت يكي از اين مثلث. الاضلاع است متساوي
0 21 3602 4S a.a.sin a   

2   :   بر است بامساحت كل برا 23 3 36 4 2a a   

2   :     پس 23 3 12 3 8 2 22 a a a      

6  :     محيط برابر است با 6 2 2 12 2P a ( )    
  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------      
  )علي بهرمندپور(     »1« ةگزين - 80

  : ABCثمساحت مثل
1
2ABC

ˆS AB AC sin A      

01 18 8 4 302 2
ˆ ˆ ˆsin A sin A A          

1 22ABC

ˆS AB AC sin A


    

01 4 38 8 602 3AC sin AC        

34 33
4 3

AC

AC


   

  )35تا  29 هاي صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 81
هـا را تعيـين كـرده و روي محـور      ابتدا مجموعه جواب هر يك از نامعادله

  .كنيم رسم مي
75 7 15

25 3 7 3 2 23

x x ( )

x x x ( )

   


       


  

-2

3

7

5

(1)
(2)

{

  
  :بنابراين

7
5( , )   1(مجموعه جواب(  

2
3[ , )


    2(مجموعه جواب(  

  :پس
7 2 2
5 3 3( , ) [ , ) ( , )

 
       خواسته شده ةباز  

2 ةدر نتيجه در باز
3( , )


ـ ة، نامعادل  دوم  ةاول برقرار است و نامعادل
   .برقرار نيست

  )5تا  3هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 82
Aجـدا از هـم هسـتند و     ة، دو مجموع ـAو  A دانيم مي A U  ،
  :پس

14 10 24n(A A ) n(A) n(A ) n(U) n(U)         
Bجدا از هم هستند و  ةدو مجموع Bو  Bاز طرفي  B U پس ،:  

n(B B ) n(B) n(B ) n(U)     
8 24 16n(U) n(B) n(B)       

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »3« ةگزين - 83
Aجدا از هم هستند،  ةدو مجموع Bو  Aوقتي  B    

  :با توجه به نمودار ون داريم
  .درست است): 1( ةگزين

A B A B    
A):  2( ةگزين B A   
A): 3( ةگزين B B   

  .درست نيست) 3( ةپس گزين
A): 4( ةگزين B    

  )13تا  8هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 84
1 1a   
2 5 2 3a     
3 12 3 4 5a      
4 22 4 5 6 7a       

شود، هر جملـه برابـر بـا مجمـوع      طبق روندي كه براي هر جمله ديده مي
جمله منهـاي   ةجمله و ختم به دو برابر شمار ةاعداد طبيعي شروع از شمار

  :يك است، پس
30 30 31 58 59

89
89

a ...    

  

 15اسـت و تعـداد ايـن جفـت از اعـداد       89مجموع هر جفت از اعـداد،  
  :تاست، لذا

30 15 89 15 90 1 1350 15 1335a ( )        
  )20تا  14هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  

A B

B�



 

  
  

  

  15:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 4آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 85
1ةام از رابطnةدانيم جمل مي 1nt t (n )d   آيد، پس بدست مي:  

  1 2 3 4
5 6 7 8 9

15
30

t t t t

t t t t t

   
     

  
   :بنابراين

  
1 1 1 1
1 1 1 1

1

2 3 15
4 5 6 7

8 30

t (t d) (t d) (t d)

(t d) (t d) (t d) (t d)

(t d)

      


      
   

  

  :پس

  1
1

4 6 155 190 454 5 30 30 2
t d

d d
t d

        
  

14با توجه به  6 15t d 1، به ازاي
2d ،1 3t  آيـد   دسـت مـي   به

  :يازدهم برابر است با ةلذا، جمل
  11 1 11

110 3 10 82t t d t ( )       
  

  )24تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 86

1
1 2 1 120 20

t

t t t t r      

  
2

1

2 3
3 4 1 145 45

t r

t t t r t r      

  .كنيم عبارت بالا را بر پايين تقسيم مي
2 21

2 2
1

1 20 1 4 9 34 945 9 4 21
t ( r)

r r r
t r ( r) r


         


  

3اند، پس چون جملات مثبت
2r :     

  1 1 1 1
3 5 2 201 20 1 20 20 82 2 5t ( r) t t t

           
 

  
  .چهارم است ترين جمله، جملة تر است، پس بزرگ قدر نسبت از يك بزرگ

  
3

3
4 1

3 278 8 272 8t t r
       
 

  
  

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )آبي كتاب(     »2« ةگزين - 87
1 2 14 15P t t ... t t      

14 2 14 7 2 2
1 15 1 1 1 1 8t t t t r t r (t r ) (t )      

13 2 14 7 2 2
2 14 1 1 1 1 8t t t r t r t r (t r ) (t )      

2   :بنابراين
1 15 2 14 3 13 8t t t t t t ... (t )     

15 15
8 3P (t )   

  

  )27تا  25هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (  
 --------------------------------------------- -      

  )كتاب آبي(     »1« ةگزين - 88
2xبرابـر   ،AOCةالزاوي در مثلث قائم OCمطابق شكل، طول ضلع  

  :متر است، پس سانتي 31محيط پيكان . شود فرض مي

  
2 31 2 2 5 2 7 2x ( )        

1  متر سانتي 5x /   
  
  

  :داريم OACةالزاوي بنابراين در مثلث قائم

  2 1 5 1
7 2

OC /
cos

AC


     

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
 ----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(     »2« ةگزين - 89
  :خواهيم داشت BCضلع در شكل زير با رسم ارتفاع وارد بر 

  
BC BH HC   

a BH HC    
  
  

  :داريم AHCو ABHةالزاوي هاي قائم از طرفي در مثلث
BHˆ ˆABH : cosB BH ccosB

c
     

HCˆ ˆAHC : cosC HC bcosC
b

     

aˆˆ  :در نتيجه ccosB bcosC   
  :داريم cو a،bدر يك مثلث به اضلاع   :نكتـه

ˆ ˆa bcosC ccosB  )1(  
ˆ ˆb acosC ccos A  )2(  

ˆˆc acosB bcos A  )3(  
  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(     »4« ةگزين - 90

  :با توجه به شكل، داريم

1
2
1
2

ˆS(ABC) AC AB sin A

S(ABC) AH BC






  



  

  

1 1
2 2
1 1 14 8 3 0 82 2 2

ˆAB AC sin A AH BC

/ AC AH AH / AC

    

       
   

  )35تا  29هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  
  

 جمع 

�

7

2

5

x

O

A

C

A

B C

a

c b

H {

A

BC a

cb

A

CB

4/8 30

3 H

فاكتور از

فاكتور از

1
2

1

1 20
1 45

t ( r)

t r ( r)

  
 



  

  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( هندسه  
 

  )كتاب تابستان(  »1«گزينة  -91

اسـت،  ABCمثلـث هـاي داخلـي    زاويـه ، نقطة همرسي نيمسازهاي Oنقطة 

بنابراين از سه ضلع اين مثلث به يك فاصله است و در نتيجه طول سـه عمـود   

OM ،ON  وOP حال چون نقطة . يكسان استO    از سـه رأس مثلـث

MNP  ــك ف ــه ي ــي ب ــله م ــة     اص ــس نقط ــد، پ ــي  Oباش ــة همرس ، نقط

  . است MNPهاي مثلث  عمودمنصف

  
  )20تا  18هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )كتاب تابستان(  »3«گزينة  -92

، قضية شرطي نيست، زيرا اگر مساحت دو مثلث با هم )1(گزينة  گزارةعكس 

  .)دقت كنيد زيربه شكل . (نهشت نيستند برابر باشند، لزوماً آن دو مثلث، هم

  
هـا   ، قضية شرطي نيست، زيرا اگر در دو مثلث، زاويـه )2(گزينة  گزارةعكس 

انـد و لزومـاً    گاه آن دو مثلث با هم متشـابه  نظير به نظير با هم برابر باشند، آن

  .هايشان نظير به نظير با هم برابر نيست طول ضلع

، قضية شرطي نيست، زيرا اگر دو قطر يك چهارضلعي )4(گزينة  گزارةعكس 

به شـكل زيـر دقـت    . (ا هم برابر باشد، لزوماً آن چهارضلعي، مستطيل نيستب

  .)كنيد

  
  )27تا  22هاي  صفحه -1هندسه (    

  )نظم مشتاقرحيم (  »4«گزينة  - 93
كه بـه مراكـز   كمانيبايد دو  له وجود دارد،و نقطه با شرايط مسئددقيقاً چون 

A وB دو در شـود،   رسم ميمتر  سانتي 5/2و  2هاي طول شعاع ترتيب به به

 ـ   2بنـــابراين . دننقطـــه متقـــاطع باشــ 5 2 2 5 2/ d /     يعنـــي 

0 5 4 5/ d /    
  )11و  10هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )محمد پوراحمدي(  »4«گزينة  -94
. نـاميم  مـي  ACيكي از قطرهـاي آن را و رسم كرده  6اي به قطر  ابتدا دايره

رسـم   4و قطـر   Oدايرة ديگـري بـه مركـز   و ناميده  Oمركز اين دايره را

جـواب   ABCDچهارضـلعي . نـاميم  مـي  BDرا آنيكي از قطرهاي و كرده 

الاضلاع  شمار متوازي توان بي مي ،دلخواه استBDچون قطر حال. مسئله است

هـا، تنهـا يـك چهارضـلعي بـا       در سـاير گزينـه  . رسم كرد 6و  4به قطرهاي 

    . اطلاعات داده شده قابل رسم است
  )16 و 15هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »3«گزينة  -95
  . گيرند قرار مي dهستند روي دو خط موازي sبه فاصلة dنقاطي كه از خط

  
 rو شـعاع  Aهسـتند روي دايـره بـه مركـز     rبـه فاصـلة   Aنقاطي كه از

  . هستند

  
3تواند مي برخورد يك دايره و دو خط موازي تعداد نقاط  2 1 0, , ,  }4يـا {

  . باشد
  )16تا  10هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )محسن محمدكريمي(  »4«گزينة  -96

  

(AC BD)

A

B

C

D

ABC ABC
(S S ) 




A'A

B C



  

  17:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  : داريم ACبا رسم قطر

1 1
1 2 1 2

2 2

ˆ ˆAB BC C A ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆC C A A C A
ˆ ˆAD DC C A

        
   

  

ˆ: شود ثابت مي BDبه همين ترتيب با رسم قطر   ˆD B.  

ثابـت   موضوعاز اين دو  ،است 0360داخليبا توجه به اين كه مجموع زواياي 

D̂ˆ0180كه شود مي C  است .  

  )27تا  21هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اميد غلامي(  »4«گزينة  -97

  
B̂ˆ:داريم ABCدر مثلث C، بنابراينAC ABاست .  

  : ADCدر مثلث

2 1ˆ ˆˆ ˆD A B C AC AD       

  : ABDدر مثلث

1 2 1 1ˆ ˆ ˆ ˆ ˆD̂ A C A C A AB BD        

  . لزوماً برقرار نيست» 4«اما گزينة 

  )27تا  21هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )علي بهرمندپور(  »3«گزينة  - 98

  . است 1درست است و نسبت تشابه برابر ) الف

2:    مثال نقض) ب 2 0( )      

و مثلث قائم الزاويه  4و  10الزاويه با دو ضلع قائمه  مثلث قائم :مثال نقض) پ

   5و  8ديگري با دو ضلع قائمه 

و  5و مستطيل دوم بـا طـول    2و عرض  3مستطيل اول با طول  :مثال نقض) ت

   1عرض 

  )27تا  25هاي  صفحه -1هندسه (    

  )عليرضا نصرالهي(  »2«گزينة  -99

  
زاويـه  آن از دو ضلع روي نيمساز يك زاويه هر نقطه فاصلة كه  با توجه به اين

OHتوان گفت مي ،يكسان است OH   تـر و يـك   و بنابراين بـه حالـت و

OCHهاي ضلع مثلث


OCHو 


 نهشتند و داريم هم:  

   1CH CH ( )   

OAبا توجه به فرض مسئله OBهاي توان گفت مثلث مي ، پسBOH


و 

AOH


 2     :     نهشت بوده و بنابراين همAH BH ( )     

1 2( ) , ( ) CH CH
CH AH BH CH

AH BH

         
  

AC.   الساقين است مثلث متساوي BC    

  )20تا  10هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )عليرضا نصرالهي(  »2«گزينة  - 100

  : نويسيم نابرابري مثلثي را براي اضلاع اين مثلث مي

  
2

0 1
a a b a b (*)

a b a b ( )

   
    

  
  : از طرفي

2 40 2 40a b a b (**)    

  40 20 2(*) , (**)
b b b ( )    

  1 2 0 20( ) , ( )
b  

  )27و  11، 10هاي  صفحه -1هندسه (      

  



  

  18:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 4زمون آ«تشريحي پاسخ    
  

  )2( هندسه  
 

  )ياسين سپهر(  »1«گزينة  -101
  : كنيم با توجه به اطلاعات داده شده شكل زير را رسم مي

  
4 4 10 2OA AN ON AN AN        محيط مثلثOAN  

را نصف كند، بر آن عمود است و  AB، وترMNقطراگر دانيم  از طرفي مي

كند، پـس  هاي نظير آن وتر را نيز نصف مي در نتيجه كمان AN BN  و در
ــس     ــد، پ ــر يكديگرن ــاوي، براب ــان مس ــر دو كم ــاي نظي ــون وتره ــه چ نتيج

2BN AN  است .  
  )13تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------  

  )مبينا عبيري(  »3«گزينة  - 102

  





0
0 0 0 0

0
20 20 30 50 50
2 30

FE ˆAFE AOE
ˆAF ACF

       
  

  

0
0 0

3 50 5
6180 180

R
:

    
  طولAFE  

2 2 0
0 0

3 50 5
4360 360

R
: S

    
  مساحت قطاعAOE  

  )14تا  12 هاي صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »4«گزينة  - 103
رو بـه   ترتيب زاوية محاطي و زاوية مركزي روبـه  ، بهAOCˆو ABCˆزواياي
  : هستند، پس داريم ACكمان

3 15 2 12 9( )          

  : است، پس داريم 0360، برابرBCو AB ،ACاز طرفي مجموع سه كمان
   0 0 0 0 0360 2 3 15 3 360AB AC BC ( ) ( ) ( )                

90 03 7 15 360 3 78 360           
3 282 94       

  )14تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    

  )فرشاد فرامرزي(  »1«گزينة  - 104
1OA  :   روي دايره است؛ پس Aنقطة R ( )   

  :   بر دايره مماس است dهمچنين خط
2R ( ) فاصلةd  از مركز دايره  

  : گيريم نتيجه مي) 2(و ) 1(از 

4 1 2 5 4 4 2 5(x ) x x x        
1 12 1 4 1 62 2x x R ( )         

  : از مركز دايره برابر است با Bفاصلة نقطة
1 97 12 2OB ( )    

OB. درون دايره است Bنقطة R   
  )11و  10هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اوغلي حامد يحيي(  »2«گزينة  -105
را  MONو زاويـة  2و 1ترتيب با را به PQو MNهاي اگر طول كمان

  : نمايش دهيم، داريمبا

22 0180
r 

           11و 0180
r 

  

1 1 2
2 2 2

4 1 82 2
r r

r r
      



 

  

  )12و  11هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------  

  )اوغلي حامد يحيي(  »3«گزينة  - 106
  . روي آن است اندازة هر زاوية محاطي، نصف اندازة كمان روبه: 1نكتة 
  . الاضلاع، زواياي مقابل با هم برابرند در هر متوازي: 2نكتة 
  : داريم 2بنابر نكتة الاضلاع است،  متوازي ABCDچون

ˆ ˆADC ABC (I)   

باشـند،   مي ACرو به كمان هر دو محاطي و روبه AMCˆو ABCˆاز طرفي
  : داريم 1پس با استفاده از نكتة 



2
ACˆ ˆAMC ABC (II)   

ˆ    :    داريم (II)و (I)حال بنابر  ˆAMC ADC  
8MC  :   الساقين است و بنابراين متساوي CMDپس مثلث DC   

  )14تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    



  

  19:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 4زمون آ«تشريحي پاسخ    
  

  )محمد پوراحمدي(  »4«گزينة  -107
DC  پس  ،استدايره قطر 080AC  و داريم :  

 0 0100 502 2
ADˆDBA     

   0 0 025 50 252 2 2
BC BC BCˆ ˆBAC BC BDC         

 0 0180 130DB BC    

ˆDMAزاوية خارجيDMB


  : بنابراين. است 
0 0 025 50 75ˆDMA     

  )14تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------  

  )محمد پوراحمدي(  »2«گزينة  - 108

رو به آن اسـت يعنـي    اندازة زاوية محاطي، نصف كمان روبه


2
BC

Â    پـس

2 2
y

x 4: ، در نتيجهy x .ها  كه در هر دايره مجموع كمان با توجه به اين

  : است، داريم 0360برابر
40 02 3 360 5 4 360y x

x y x x x
         
0

0
0

409 360
160

x
x

y

    
 

  

0 0 0160 40 120y x     
  )14 و 13هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »3«گزينة  -109

. اسـت  0360برابـر  ي تشكيل دهندة دايرهها در هر دايره مجموع اندازة كمان
  : داريم

    

 
    05 12 3605 6 6

AC ABAC BC
AB AB BC AC AB

BC AB

        


  







0 0

0 0

0 0

30 15
150 75
180 90

ˆAB C

ˆAC B

ˆBC A

  
 
     
 

   

  

  
  . قطر دايره است A،BCبودن زاويةبا توجه به قائمه 

است، در ايـن   015الزاويه است كه داراي يك زاويه مثلثي قائم ABCمثلث

1ارتفاع وارد بر وترطول مثلث 
 ABCپس مسـاحت مثلـث  . است طول وتر 4

1  :   برابر است با 4 1 22     

  : بنابراين داريم

ABC
S S S    

21 2 2 2 22 ( )       

  )14تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------  

  )سارا خسروي(  »2«گزينة  -110
محـاطي رو بـه قطـر    زاوية  N̂قطر دايره است، پس چون ABدر شكل زير،

   : است، پس Âنيمساز ADهمچنين. باشد مي 090است،

)1     (             1 2ˆ ˆA A  
  

)2          (


1 12
CNˆ ˆA B   

)3                 (


2 2
NB

Â 
  

بـر آن   ABباشد لذا قطر مماس بر دايره مي Bنقطة در DBاز آنجايي كه
  : پس. عمود است

0 0
1 290 90ˆ ˆ ˆ ˆDBA ABC B B      

  0
2 902 2

AC CN
B̂     

)4   (            
   0

2 290 2 2 2 2
AN AB AN NBˆ ˆB B      

  
)5                     (3 4

2 2
( ) , ( ) ˆ ˆA B   
1 2 5

1 2
( ) , ( ) , ( ) ˆ ˆB B   

هم نيمساز و هم ارتفاع است، پس اين مثلـث الزامـاً    MBD ،NBدر مثلث
    . الساقين است متساوي

  
  )14تا  10هاي  صفحه -2هندسه (    

زاوية محاطي

قسمت هاشورخورده  دايره نيم



  

  20:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( هندسه    
 

  )كتاب تابستان(  »3«گزينة  -111

  )كتاب درسي 24صفحة (غيرمستقيم يا برهان خلف  برهانمراحل 

  )24ة صفح -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )كتاب تابستان(  »2«گزينة  -112

O روي عمودمنصفOA OB R AB     

O روي عمودمنصفO A O B R AB      

  .  باشد مي ABروي عمودمنصف OOشود كه  بنابراين نتيجه مي

  )16تا  13هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة  -113

آنچـه حاصـل   كنـيم بـه    عوضرا » حكم«و » فرض«جاي  ،قضيهيك اگر در 

» 2«بنابراين عكس قضيه، عبـارت گزينـة   . شود شود عكس قضيه گفته مي مي

    . باشد مي

  )22صفحة  -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »2«گزينة  -114

   . صحيح است» 2«با توجه به تعاريف نقيض گزاره، گزينة 

  )23صفحة  -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اميد غلامي(  »3«گزينة  -115

  
  . را محاسبه كنيم BHكافي است اندازة BCبراي تعيين طول ضلع

2BC BH  

2MH،واقع شده است Cروي نيمساز زاوية Mچون MH   باشد  مي

4BMلهفرض مسئ و بنابر  با استفاده از قضـية فيثـاغورس  بنابراين  .است 

2توان نتيجه گرفت  مي 3BH  4و 3BC  است .  

  )20تا  11هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة  -116

 DCبـر  Bو Aذوزنقه مفروض باشد، از ABCDكنيم چهارضلعيفرض 

ADEهالزاوي هاي قائم ين صورت در مثلثدر ا. كنيم عمود مي


BFCو 


طول  ،

  . شود و اين غيرممكن است مي برابر يكي از اضلاع قائمهوتر با 

  
  )22 و 21هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )فرشاد فرامرزي(  »3«گزينة  - 117

  . كنيم را رسم مي Cو دايرة dخط

  
، در دو dهستند، دو خـط بـه مـوازات خـط     xبه فاصلة dكه از خط نقاطي

3xاگر. باشند از آن مي xطرف آن و به فاصلة گاه مسئله سه جـواب   ، آن

3اگر و) 1شكل (دارد  7x باشد ، مسئله داراي دو جواب مي .  

7xهمچنين در حالت   7و اگـر ) 2شـكل  (دارد ، مسئله يك جـوابx  ،

بنابراين براي اين كـه دو يـا سـه جـواب داشـته      . باشد مسئله فاقد جواب مي

3، بايدباشيم 7x  باشد .  



  

  21:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

   
  )16و  11، 10هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  -118

اي كه روي محل تلاقي نيمسازهاي دو زاوية مجاور مستطيل باشـد، از   هرنقطه

محل تلاقي نيمسازهاي زوايـاي  Mمثلاً اگر. سه ضلع آن به يك فاصله است

C وD  در مستطيلABCD گاه داريم باشد، آن :   

M ازBC وCD به يك فاصله استM  روي نيمساز زاويةC است .  

M ازAD وCD ه يك فاصله استبM  روي نيمساز زاويةD است.   

 ـ ADو BC ،CDاز اضلاع Mدر نتيجه نقطة . باشـد  ه يـك فاصـله مـي   ب

كه محل تلاقي نيمسازهاي داخلي زواياي QوM،N،Pمطابق شكل، نقاط

اي  ، فاصـله ABCDمجاور مستطيل هستند، هر كدام از سـه ضـلع مسـتطيل   

 ايـن  اي وجود ندارد كه از هر چهـار ضـلع   واضح است كه نقطه. يكسان دارند

  . اي برابر داشته باشد مستطيل، فاصله

  
  )20تا  18و  12، 11هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »2«گزينة  -119

، CHگـاه  آن ،باشـند  ABCسه ارتفـاع مثلـث   CHو AH ،BHاگر

BH وOH هاي مثلث  ارتفاعOBC امتدادهاي اين سـه ارتفـاع   . هستند

بـه دليـل   . اسـت  Aهمـان نقطـة   3Aپس نقطة ،هستند رسهم Aدر نقطة

بـر هـم    Cو 1Aپـس  ،اسـت  OABنقطة تلاقي سه ارتفاع مثلث Cمشابه

نيز  Bو 2Aييعن ،است OACنقطة تلاقي سه ارتفاع مثلث Bو اند منطبق

1پس مثلث .اند بر هم منطبق 2 3A A A  مثلـث  همـانABC  باشـد و در   مـي

   . ها برابر يك است نتيجه نسبت مساحت آن

  

  )19 صفحة -1هندسه (    

----------------------------------------------  

  )عليرضا نصرالهي(  »4«گزينة  - 120

كنـيم   رسم مـي  ADخطي به موازات ساق Bاز رأس زير،با توجه به شكل 

الاضلاع  متوازي ABEDچهارضلعي .قطع كند Eتا قاعدة بزرگ را در نقطة

  : باشد، بنابراين مي

5AD BE

AB DE x

 
  

  

  

BCEدر را حال قضية نامساوي مثلث


  : نويسيم مي 

BCE :| BC BE | CE BE BC


     

7 5 12 7 5 2 12 12x x           

12 2 12 12 12 10 0( )
x x

            

0 10x    

  )27و  20تا  17هاي  صفحه -1هندسه (    
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  )1( فيزيك  
 

 )اسماعيل حدادي(     »2«گزينة  -121

  . نادرست هستند) ت(و ) الف(دو عبارت 
هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر نيستند و ممكن است  ها و نظريه مدل

آنچه بيش از همه در پيشـبرد و تكامـل علـم فيزيـك     . دستخوش تغيير شوند
دانـان نسـبت بـه     ورزي فعـال فيزيـك   نقش ايفا كرده، تفكر نقادانه و انديشـه 

  . شوند هايي است كه با آنها مواجه مي پديده
  )2ة صفح -1 فيزيك(    

----------------------------------------------      
 )مسعود زماني(     »3«گزينة  -122

، از مدل پرتوي نور براي انتشـار  )كتاب درسي 6شكل صفحة (در شكل سوال 
خورشيد دقت كنيد چون چشمة نور . نور از يك چشمة نور استفاده شده است

انـد بايـد بـه     پرتوهايي كه به جسم رسيده ،در فاصلة دوري قرار دارداست و 
امـا پرتوهـاي بازتابيـده واگـرا     ). »3«گزينة (سازي شوند  صورت موازي مدل

و برخي از پرتوها پس از بازتـاب از جسـم، وارد   ) »2«رد گزينة (خواهند بود 
  ) »1«رد گزينة . (دهند شوند و تصويري از جسم تشكيل مي دوربين مي

  )6و  5هاي  صفحه -1فيزيك (    
----------------------------------------------      

 )فرد خسرو ارغواني(     »3«گزينة  - 123

106اعـداد   153و /5 از مقـادير ديگـر فاصــلة زيـادي دارنـد و معتبــر      /5
  . آوريم معدل اعداد ديگر را به دست مي. نيستند

120 5 126 5 124 5 126 0 126 0 123 5 124 56
/ / / / / /

/
    

   
  )15صفحة  -1فيزيك (    

----------------------------------------------      
 )امين بيات باروني(     »1«گزينة  -124

 جرمدانيم كه چگالي به خوبي ميرابطة از 
   :است، بنابراين  چگالي حجم

1 21 2 1 2 2 1
1 2

2m m
, , m m m , V V

V V
        

2
2 2 2 1 1 2

11 1 2 1 1
1

1 0 52 2

m

V m V Vm
( ) ( ) ( ) ( ) /

m m V m V
V

 
       

 

  )22و  21هاي  صفحه -1فيزيك (        
----------------------------------------------      

 )انزابي امير محمودي(     »3«گزينة  -125

  : سنج مدرج است، لذا داريم زمان) 1(وسيلة 
1بندي مقياس كمينة تقسيم

2   1(گيري وسيلة  خطاي اندازه(  
1 0 2 0 12 / / s      

  : است، لذا داريم) ديجيتال(سنج رقمي  زمان) 2(وسيلة 
 2(گيري وسيلة  دقت اندازه (  

0 01/ s  يك واحد از آخرين رقم قرائت شده توسط وسيله  
  : پس

0 1 100 01
/

/
 

    
  )17تا  14هاي  صفحه -1فيزيك (    

----------------------------------------------     
 )مسعود زماني(     »3«گزينة  -126

2اصلي متر و ثانيه  يكاي 2
m

g :
s

   گرانش(شتاب (  

  : ها بررسي گزينه
  ژول  ←انرژي : »1«گزينة 

سه يكاي اصلي  
2

2

kg
kgm

[J] m
s s


 



  

  نيوتون  ←نيرو : »2«گزينة 

2سه يكاي اصلي   

kg
kgm

[N] m
s s


 



  

  :    »3«گزينة 

3دو يكاي اصلي   
kgkg

]
mm


 


mيكاي چگالي

[
V

    
  پاسكال  ←فشار : »4«گزينة 

سه يكاي اصلي 
2
2 2

kgm kg
F kgsP [Pa] m
A m s m s


    



  

  )7صفحة  -1فيزيك (    
----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة  -127

  : با توجه به قاعدة تخمين داريم


7 1 7 6

5 7 85 10
0 000000785 7 85 10 10 10 10

/
/ / ~  

 
      

  

  )20تا  18هاي  صفحه -1فيزيك (    
----------------------------------------------     

 )احسان محمدي(     »2«گزينة  - 128

2 1V V V         ،m V    
3 3 3

2
1 4 2 5 2502 3V ( )(R ) ( ) cm    كرة بزرگ  حجم نيم  

3 3 3
1

1 4 2 2 162 3V ( )(r ) ( ) cm    كرة كوچك  حجم نيم  
3250 16 234 8 234 1872V cm m V ( ) g          

  )22و  21هاي  صفحه -1فيزيك (    
----------------------------------------------      

 )حامد چوقادي(     »2«گزينة  -129

6 90 540 360 5407 5 90
B B Bm V gA B

A B A

m m
/

V V V
    

   
 

  

3
3

36030 1230A A
g

V cm
cm

       
  )22و  21هاي  صفحه -1فيزيك (    

----------------------------------------------      
 )افضلي معصومه(     »3«گزينة  - 130

  . گويند مي (AU)به ميانگين فاصلة زمين تا خورشيد واحد نجومي: AUتعريف
111 1 5 10AU / m   

  ترين ستاره  ميانگين فاصلة خورشيد تا نزديك
16 5

11
14 5 10 3 10

1 5 10
AU

/ m AU
/ m

    


  
  ميانگين فاصلة زمين تا خورشيد 

11
11

11 5 10 1
1 5 10

AU
/ m AU

/ m
   

    
  )11و  10، 8هاي  صفحه -1فيزيك (    

)1(گيري وسيلة  اندازهقدرمطلق خطاي 

آلياژ

 )2(گيري وسيلة  دقت اندازه



  

  23:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )2( فيزيك  
 

  )مهدي براتي(  »3« ةگزين -131
با ايجاد نيـروي دافعـه بـين بارهـاي     بار مثبت،  ردار بابا با نزديك كردن ميلة

هـاي   مثبت ميله و كلاهك الكتروسـكوپ، بـه بارهـاي مثبـت بـر روي صـفحه      
از طرفي با مـالش  . شوند الكتروسكوپ افزوده شده و صفحات از هم دورتر مي

بـار مثبـت و پارچـة ابريشـمي     داراي اي  اي با ابريشم، ميلة شيشـه  ميلة شيشه
   . شود داراي بار منفي مي

  )4 تا 2هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------    

  )بهروز غفاري(  »3« ةگزين - 132

186بار 10 C 191چون مضرب صحيحي از 6 10/ C  توانـد   نمينيست
  .وجود داشته باشد

الكترون 
18 211 19

4 10 0 25 10 25
1 6 10

q
n /

e /






    


  

18 222 19
6 10 3 10 37 581 6 10

q
n /

e /






    


  

الكترون 
1833 19

0 8 10 0 5 10 5
1 6 10

q /
n /

e /






    


  

  )5تا  3هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------     

  )ابراهيم بهادري(  »2« ةگزين - 133
12 19 75 10 1 6 10 8 10 0 8q ne / C / C            

1q 2آن دهد بنابراين بار ت ميالكترون از دس 8/ C  شـود و چـون دو    مـي
2پس از اتصال 2qاند بار كره به هم متصل شده 8/ C شود امـا قبـل از    مي

3اتصال 6/ C زيرابوده است ، :  

1 2 2 2
2 2 8 3 62 2

q q q
q / q / C

 
       

1 2
212

1 212
2

2 8 2 8 7 1 4 49
3 6 2 9 45

| q q |
k

F / / /r
| q q |F /k

r

 
  
   


  

  )8تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------     

  )فرشيد رسولي(  »2« ةگزين - 134
ــان ــائم     هم ــث ق ــت، مثل ــده اس ــخص ش ــكل مش ــه در ش ــوري ك ــة  ط الزاوي
   . بر هم عمودند 3qالساقين بوده و نيروهاي وارد بر متساوي

  
1291 313 2 2 2

4 1 109 10 40
3 10

| q || q |
F k N

r ( )




 

    


  

1292 323 2 2 2
3 1 109 10 30

3 10
| q || q |

F k N
r ( )




 

    


  

2 2 2 2
3 13 23 3 13 23 40 30 50F F F F F F N       
  

  
  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (     

----------------------------------------------     

  )مهدي براتي(  »3« ةگزين -135

2 2 21 2 1 1
2 2 1 1 1

180
80

E r r d r d| q |
E k ( ) ( ) ( )

E r r rr

 
       

1 1
1

3 22
r d

r d
r


     

  . كند در اين رابطه صدق مي» 3«فقط گزينة 

1 20r cm  

2 30r cm  

10d cm  
  )14تا  10هاي  صفحه -2فيزيك (     

----------------------------------------------     

  )اسماعيل امارم(  »2« ةگزين - 136
كه بـراي تعـادل بايـد نيـروي      به صورت زير هستند) 2(كرة نيروهاي وارد بر 

  . الزاماً دافعه باشد )2(به  )1(وارد از طرف 

  
1 2 3 212 32 2 2

12 32

| q || q | | q || q |
F F mg k k mg

r r
      

1 1
2 90 4 290 0 09 10 1 8 7 2 0 9100 100

| q |
/ / q / /

  
         

1 4 5q / C    
  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

اتصالپس از
در حالت اول



  

  24:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
  )غلامرضا محبي(  »2« ةگزين -137

  : كنيم ابتدا بار خالص و اولية كرة اول را محاسبه مي

13
19

5 10
1 6 10

2 5
3 3

n

e / C
q ne q q ne 

 

 
       

13 193 5 10 1 6 10 4 85
/

q / C
   

    

    :    بار نهايي كره برابر است با

  2 3 23 q / C     

بار هر كره نصف بار كل و خـالص   ،رسانا و مشابه اي  با اتصال اين كره به كره

  : شود ميها  آن

1 2
3 2 19 2 82

/ /
q q C

       

  : شود برابر است با مقدار باري كه از يك كره به ديگري منتقل مي

19 2 8 11 2q / / C     

  )5تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------     

  )كاظم شاهملكي(  »3« ةگزين - 138

اي از رابطـــة  انـــدازة نيـــروي الكتريكـــي بـــين دو بـــار الكتريكـــي نقطـــه

1 2
2

| q || q |
F k

r
 در حالت اوليه چون اندازة بارها يكسان . آيد دست مي به

  : است، داريم

  
2

1 2
q

F k
r

  

  :  در حالت ثانويه داريم

2
2 12 2

2 2 3 3(q q)( q q) q
F k k F

r r

  
    

  )8تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    

  )معصومه افضلي(  »3« ةگزين -139

بنابراين بـا فـرض مثبـت    . ستا صفر 1qد نيروهاي الكتريكي وارد بر بارنيبرا

   . بايد منفي باشد 3qو 1qدو بار 2qبودن 

  
31 21F F  

1 3 1 2 2 2
2 2 2 2

9k | q || q | k | q || q | | q | | q |

(x d) x (x d) x
  

 
  

3 1 3 2x x d x d
x d x

      


  

   : بنابراين ،نيز صفر است 3qيند نيروهاي الكتريكي وارد بر باربرا

  
13 23F F  

2 21 3 2 3 2
2 2 21

d xk | q || q | k | q || q | | q | d

| q |(x d) d (x d)

    
 

  

) ناهمنام(
2 22 2 2

2 21 1 1
2 4 4

92 9
| q | | q | q( x) x

| q | | q | q(x x) x
     

  
  . ثيري در جواب نهايي سوال نداردتأ 2qكه مثبت فرض كردن بارتوجه كنيد 

  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------     

  )كاظم شاهملكي(  »2« ةگزين - 140

اندازة نيروي دافعة الكتريكي وارد بر هر پروتون را برابر با اندازة وزن پروتون 

   : دهيم؛ داريم در سطح زمين قرار مي

2 22
2

q kq
W F mg k r

mgr
      

9 19 2 292
27 26

9 10 1 6 10 9 1 6 10
1 6 10 10 10

( / ) /
r

/

 

 
    

  
 

  

2 3 4 214 4 10 144 10r / m       
212 10 12r m cm     

  )8تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

 جذر

منتقل شده



  

  25:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( فيزيك  
 

 )مسعود زماني(     »3«گزينة  -141

  ) فرعي و برداري(برحسب متر بر مجذور ثانيه گرانشي شتاب ) الف
  ) اي و نرده اصلي( كيلوگرمماده برحسب  جرم) ب
  ) اي فرعي و نرده(تندي برحسب متر بر ثانيه ) پ
  ) اي فرعي و نرده(برحسب ژول  انرژي) ت
  ) فرعي و برداري(نيرو برحسب نيوتون ) ث

  )7و  6هاي  حهصف -1 فيزيك(    
----------------------------------------------      

 )كفش حميد زرين(     »3«گزينة  -142

صـورت نمـاد علمـي يعنـي      بزرگي ابتدا تمام اعـداد را بـه   براي تخمين مرتبة

10nx 1نويســيم و درنهايــت اگــر  مــي 5x   باشــد در ايــن صــورت
010x 5و اگر  ~ 10x      110باشـد، در ايـن صـورتx تخمـين زده   ~
   . شود مي

   : پردازيم ها مي تك گزينه به بررسي تك
50 0000805 8 05 10/ /    )1  

8 05 5 1 5 410 10 10/
~

       
749009321 4 9009321 10/   )2  

4 9009321 5 0 7 710 10 10/
~

     
2 55 0 5 51 2 10 10 10 1050000 ~
        )3  

4 4 40 000801 10 8 01 10 10 8 01/ / /      )4  
8 01 5 110/

~
   

  )20تا  18 و 13، 12 هاي حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------     

 )مردانيمهرداد (     »3«گزينة  - 143

mها تعداد انسانجرم ميانگين هر نفر  ها جرم انسان  
9 117 10 60 4 2 10( ) ( ) / kg      

سـفيد   هاي كوتولة ستارهها از جنس  انساندهندة  با اين فرض كه مادة تشكيل
    : است، داريم

11 3
8

4 2 10 4200
10

m m /
V m

V


     


  

ــرض    ــن ف ــا اي ــم    ب ــه حج ــاق ب ــك ات 34200در ي m )  ــاد ــا ابع ــثلاً ب م
40 35 3m m m  (گيرند ها جاي مي همة انسان .  

  )22و  21هاي  حهصف -1فيزيك (    

 )افضلي معصومه(     »3«گزينة  -144

و ساده  كردهگذاري  ها در رابطه جاي مربوط را برحسب اعداد آن پيشوندهاي
  : كنيم مي

9 3
6 3 3

10 10 10
10 10

g g

m. x m

 

 


  

  . توجه داشته باشيد هر ليتر معادل يك هزارم مترمكعب است
3 1 4 2 2 2 2 2

2
10 10 10 10 1x m x ( ) m x cm

x m


         

  . است 210سانتي معادل با
  )13 تا 10هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------     

 )افضلي معصومه(     »3«گزينة  -145

0 5 0 252
/ cm

/ cm   بندي نصف كمينة درجه خطا  

0بايد به صورترا خطا  كه عددتوجه كنيد  3/ cm تـا از نظـر   كنـيم د گر 
   . عدد غيرقطعي خوانده شده يكسان باشد ومرتبة خطا فيزيكي  هاي محاسبه

3 7 0 3/ / cm  
  )17 تا 14هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------     

 )مثيم دشتيان(     »4«گزينة  -146

  : چگالي را براي اين جواهر بنويسيم اگر رابطة
m

V
 

   
39211 5 8/ V cm

V
      

)1               (
38V V cm     

m m m    

92m V
( V) ( V)

       
)2          (19 7 92V V     

  : دست آورد با حل اين دستگاه دو معادله و دو مجهول مي توان حجم طلا را به

2 1 8
19 7 92

( ) , ( ) V V

V V

   
   

3

7 7 56
19 7 92

12 36 3

V V

V V

V V cm

      

  

   

19 3 57m . V g       
  

  )22و  21هاي  حهصف -1فيزيك (    

جواهر
جواهر
جواهر

جواهر
جواهر

ناخالصي طلا

جواهر ناخالصي طلا

 طلاناخالصي
ناخالصي طلا

 طلا
 طلا

ناخالصي
ناخالصي

 طلا
 طلا

ناخالصي
ناخالصي

 طلا طلا

 طلا طلا طلا
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 )افضلي معصومه(     »4«گزينة  -147

2 1 1 2 1 18 65 8 10 6 5 10 10 10 10 10100 / ~           جرم خون  
1 410 10kg g   

4 4 3 4 3

3

10 10 1011 05
m g

V V ~ cm cm
g

/
cm

    


  حجم خون

4 1 440 10 4 10 10100
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  )22تا  18و  13تا  10هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------     

 )مهرداد مرداني(     »3«گزينة  - 148

  : پردازيم به بررسي موارد مي
2 2 3

2 2 12
1 1010 10 110

Tg dam Tg dam g kg
( ) ( )

gs s Tg




 

  
 

 )1(  
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1 2
1 10 10 10 10 10 10110
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



        
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224 24
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s
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    )2(  

3 3 3 3 12 3 9
3

10 10 350 10 10 10 101 1
kg mm kg

( ) ( )
g m m


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  )13تا  10هاي  حهصف -1فيزيك (    

 )اسماعيل امارم(     »2«گزينة  -149

كنـيم كـه در آن حجـم     براي محاسبة فضاي حفره از رابطة زير اسـتفاده مـي  

  . است 0Vاهري آنو حجم شكل ظ Vحفره با

0
60008 8000 8 60001000

m
V

V V V
      

 
  

38 2000 250V V cm     

32اگر در اين فضاي خالي مايعي به چگالي g

cm
  : داريم ،بريزيم 

2 500250
m m

m g
V

 
        

6برابرو مايع داخل آن در نتيجه جرم مكعب    . شود كيلوگرم مي /5

  )22و  21هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------     

 )نهالي سيدامير نيكويي(     »2«گزينة  -150

خلوط حاصل برابر با مجموع حجم دو مـاده و جـرم   مكه حجم  با توجه به اين

  : ها است، داريم آن نيز برابر با جمع جرم
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m m m

V V V

m
m V

V

     


     

  

A A B B A B
A B

A B

V V V V

V V V V

  
      
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 با توجه به رابطة فوق، مقدار چگالي مخلوط بايد از نظر اندازه بين چگـالي دو 

توانـد از   توجه كنيد كه طبق شرايط سوال، چگالي مخلوط نميماده قرار گيرد؛ 

از . ها بيشتر باشد چگالي هر دو مادة اوليه كمتر باشد يا از چگالي هر دوي آن

  : برابر است با Aآنجايي كه چگالي مادة

3
225 375

A
A

A

m g

V cm
     

Aيعني            است، بنابراين بايدB         از كمتر باشد .  

  )22و  21هاي  حهصف -1فيزيك (    

  

خونهاي قرمز گلبولحجم 

مخلوط

قرمزحجم يك گلبول

مخلوط
مخلوط

كل مخلوطكل

مخلوطمخلوط
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  )1( شيمي  
 

 )عليمحمدي موسي خياط(     »4«گزينة  -151

  .مورد صحيح است 3طبق متن كتاب درسي هر 

  )3و  2هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )نظر پويانحامد (     »2«گزينة  -152

   : باشد به صورت زير ميو عناصر ها  كهكشان ها، روند پيدايش ستاره

الكتـرون،  هـاي زيراتمـي ماننـد     ذرهپديد آمـدن   ←) انفجار بزرگ(مهبانگ 

پيـدايش    كاهش دما  Heو Hعناصـر  پيـدايش  ←نوترون و پروتون 

    ها  و كهكشان ها پيدايش ستاره ←سحابي 

  )4صفحة  -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )پناه حاتمي جهان(     »3«گزينة  -153

  : ها بررسي ساير گزينه

تـوان هـر سـه نـوع      در ميان هشت عنصر فراوان سيارة زمين مـي : »1«گزينة 

   . فلزي را مشاهده كرد عنصر فلزي، نافلزي و شبه

 كتاب درسي در دو سيارة 3ات صفحة ضيحبا توجه به شكل و تو: »2«گزينة 

و جـزو هشـت عنصـر فـراوان     اكسـيژن و گـوگرد    عنصرهاي ،مشتري و زمين

  . هستندمشترك 

و سـپس  بعـد هلـيم    ،تشـكيل عناصـر ابتـدا هيـدروژن    در رونـد  : »4«گزينة 

تـر ماننـد    عنصرهاي سنگيندر پايان و ... و عنصرهاي سبك مانند ليتيم، كربن 

  . ندشو تشكيل مي... و آهن، طلا 

  )4تا  2هاي  صفحه -1شيمي (    

 )پرهام رحماني(     »4«گزينة  -154

  : ها گزينهبررسي 

در . اسـت  هـاي اتـم   و نوترون ها پروتونشمار مجموع عدد جرمي  :»1«گزينة 

بسـتگي  هـا   آن هاي الكترونپروتون و  تعدادپذيري عناصر به  واكنشحالي كه 

  . دارد

تنهـا در  و يكسـان هسـتند   اين دو ايزوتوپ در خـواص شـيميايي    :»2«ينة زگ

  . تفاوت دارند يكديگربا  ،چگالي مانندخواص فيزيكي وابسته به جرم 

در  شـود،  تـر نـابود مـي    سريعباشد، تر  اي كم هعمر ماد هر چه نيم :»3«گزينة 

  . تري خواهد داشت نتيجه درصد فراواني كم

 هـاي   بـه پروتـون   هـا  نوترونشمار هايي كه نسبت  ايزوتوپاغلب  :»4«گزينة 

باشـد، ناپايدارنـد كـه ايـن نسـبت برابـر       5/1تـر از   ها برابـر يـا بـزرگ    آن

2 5 A
/

Z
 باشد مي .  

  )6و  5هاي  صفحه -1 شيمي(    

----------------------------------------------    

 )مهدي محمدي(     »2«گزينة  - 155

  : ها گزينهساير بررسي 

در تصـويربرداري غـدة   99Tcدليل اصلي اسـتفاده از ايزوتـوپ   :»1«گزينة 

I)، تشابه اندازة يون حاوي آن با يون يديدتيروئيد ) است .  

   . ترين فلز پرتوزا است نه تكنسيم شده م شناختهاوراني :»3«گزينة 
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تكنسـيم  . عنصر ساختگي هستند 26عنصر شناخته شده،  118از  :»4«گزينة 

ديگـر توسـط بشـر سـاخته شـده      عنصر  25ها است و بعد از آن  نخستين آن

   . است

  )12تا  7هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )نظر حامد پويان(     »3«گزينة  -156

  : ها بررسي ساير گزينه

، جـدول تنـاوبي   هـاي دوم و چهـارم   تفاوت شمار عنصرهاي دوره: »1«گزينة 

  . باشد ده عنصر ميبرابر با 

)11دورة سوم جدول تناوبي با عنصر سديم: »2«گزينة  Na)  شروع شده و بـه

)18عنصر آرگون Ar) شود ختم مي .  

جـدول  عنصر فسفر در دورة سوم و عنصر آهـن در دورة چهـارم   : »4«گزينة 

  . قرار داردتناوبي 

  )13تا  9هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زواره محمد عظيميان(     »1«گزينة  - 157

2Hكه هر مولكول با توجه به آن O  باشد اتم مي 3در مجموع شامل :  

18 1 27 1
0 3

A

A

N atom Almol Al
? atom Al / g Al

g Al mol Al

/ N atom Al

  


  

22

2 2 2
2 2

10 3 3
1 18 1 81

A

A

H O
?g H O / N atom
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mol H O g H O
/ g H O

N H O mol H O

 
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  )19 تا 16هاي  صفحه -1شيمي (    

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »4«گزينة  -158

نور نشـر  تر باشد، انرژي  كند بيش اي كه الكترون طي مي هر چه فاصلة دو لايه

 3 لايـة  بـه  5فاصلة طي شده از لاية . استتر  كم آن تر و طول موج بيششده 

تر و طول  بنابراين انرژي كم ،است 2 لاية به 4لاية طي شده از تر از فاصلة  كم

بازگشـت الكتـرون از    .شـود  مـي  موج بالاتري ضمن بازگشت الكتـرون ديـده  

   . شود مي مرئيسبب نشر نور به لاية دوم هاي بالاتر  لايه

  )27تا  24هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »1«گزينة  - 159

تعـداد،  نشر يافته از يك تركيب فلزدار از درون يك منشـور،  نور پس از عبور 

. كنـد  ها كمـك مـي   رنگ و طول موج خطوط طيفي حاصل، به شناخت كاتيون

 آورند كه نسبت به رنگ زرد شـعلة  شعله را به رنگ سبز درمي ستركيبات م

   . است يتر تر و انرژي بيش سديم داراي طول موج كم فلز

  )23تا  19 و 17 هاي صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )حامد رواز(     »1«گزينة  - 160

در طيف نشري خطي اتم هيدروژن با افـزايش سـطح انـرژي، فاصـلة خطـوط      

در طيف نشري خطي اتم هيـدروژن، ميـزان   . يابد رنگي ايجاد شده كاهش مي

و در  با طول مـوج آن رابطـة عكـس دارد    ،ورمنش عبور ازاز پس انحراف پرتو 

تر شود، انرژي نور رنگـي   ها با لاية شمارة دو بيش اين طيف هر چه فاصلة لايه

  . شود تر مي كمآن تر و طول موج  نشر شده بيش

  )27تا  24هاي  صفحه -1شيمي (    

مولكول

مولكول
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  )2( شيمي  
 

 )علي مؤيدي(     »1«گزينة  -161

خاك، سـنگ و  مانند پوست، پشم،  طبيعيتنها از برخي مواد  ي پيشينها انسان
اما به تدريج توانستند موادي مانند سـفال را توليـد و    كردند چوب استفاده مي

  . برخي فلزها را نيز استخراج كنند
  )2صفحة  -2 شيمي(    

----------------------------------------------    

 )عليمحمدي موسي خياط(     »3«گزينة  -162

  . درست هستند) پ(و ) ب(، )الف(هاي  عبارت
  : )ت(  بررسي عبارت

  . آيند همة مواد استفاده شده در ساخت دوچرخه از كرة زمين به دست مي
  )4تا  2هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------    

 )ميلاد كرمي(     »2«گزينة  - 163

 ها سازندة آن عنصرهايبا گسترش دانش تجربي به رابطة ميان خواص مواد با 
  . پي برده شد
  )4تا  2هاي  صفحه -2 شيمي(    

----------------------------------------------    

 )نژاد محمد فلاح(     »2«گزينة  -164

  : هاي نادرست بررسي گزينه
هـاي   در سـال هاي فسيلي  مجموع ميزان توليد يا مصرف نسبي فلزها و سوخت

يـا  تر است و مقايسة برآورد ميزان توليـد   از مواد معدني كم 2020تا  2005
هـاي   سـوخت  >مـواد معـدني   «به صورت  2030مصرف نسبي مواد در سال 

پراكندگي منابع شـيميايي در جهـان، باعـث پيـدايش     . است »فلزها >فسيلي 
  . تجارت جهاني شده است

  )5و  4هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------    

 )زواره رسول عابديني(     »3«گزينة  -165

در الكتـرون  گذاشـتن  اشـتراك  بـه  شكننده بودن، رسانايي الكتريكي كـم و  
جـدول   14در گـروه   .فلـزات اسـت   هاي شبه ويژگيها از  با ديگر اتمواكنش 
هاي سوم و  اين دو عنصر در دوره. فلزند م و ژرمانيم شبهيعناصر سيليستناوبي 
  . جدول قرار دارنداين چهارم 
  دورة دوم  C   كربن   نافلز

  فلز شبه
  دورة سوم   Si  سيليسيم
  دورة چهارم  Ge  ژرمانيم

  فلز
  دورة پنجم   Sn  قلع
  دورة ششم  Pb  سرب

  
  )7صفحة  -2شيمي (    

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »3«گزينة  -166

يل را براي از دست دادن الكتـرون  ترين تما و بيشاست قليايي  فلز ،Aعنصر
ترين تمايل را براي به دسـت   و بيشبوده هالوژن  Dدارد، در حالي كه عنصر

هـا   بـا هـالوژن   Aو هماننـد بـوده  واسطه  فلز Bعنصر .آوردن الكترون دارد
، 14 گـروه از  Cعنصـر . كنـد  مي يونيتركيب  ، ايجادضمن ايجاد پيوند يوني

و شـكننده  بـوده  داراي رسانايي الكتريكي كـم   فلز است و ژرمانيم و يك شبه
تـر   ها بيش فلزها و خواص فيزيكي آننافلزها همانند  رفتار شيميايي شبه .است

   . باشد به فلزها شبيه مي
  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------    
 )نژاد محمد فلاح(     »4«گزينة  -167

فلز هستند و همانند نافلزها مانند كـربن، در   عنصرهاي سيليسيم و ژرمانيم شبه
  . گذارند ها الكترون به اشتراك مي واكنش با ديگر اتم

  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------    

 )مسعود روستايي(     »3«گزينة  - 168

كتاب درسـي   8و  7هاي  ها در صفحه هاي آن هاي ارائه شده و متن طبق شكل
زرد  يو ژرمانيم جامدي شكننده است و كلـر گـاز   خوار چكشسرب جامدي 
  . براق و درخشان استنيز رنگ و منيزيم 

  )9تا  5هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------    

 )زواره محمد عظيميان(     »1«گزينة  -169

  : ها بررسي عبارت
تـوان در   ها مـي  س رفتار آناي را براسا عنصرهاي جدول دوره -نادرست) الف

  . فلز جاي داد فلز، نافلز و شبه سه دستة
اي اسـت و در   جـدول دوره  14فلـزي از گـروه    اين عنصـر شـبه   -درست) ب

اثـر ضـربه خـرد    گـذارد و در   ها الكترون به اشتراك مـي  واكنش با ديگر اتم
  . شود مي
و nمجموع ،اي با افزايش عدد اتمي در هر گروه از جدول دوره -درست) پ
l افـزايش  هـا   آنفلـزي   خصـلت ها افـزايش و   هاي لاية ظرفيت اتم الكترون
  . يابد مي
و تنها بوده  32Geو 14Siفلزي شامل عناصر شبه 14در گروه  -درست) ت

  . باشد مي 6Cعنصر نافلزي اين گروه
  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------    
 )علي مؤيدي(     »2«گزينة  -170

 ،هسـتند جدول تنـاوبي  و دورة سوم  pدستةسه عنصر ياد شده، نافلزهايي از 
1پس داراي سه لايه و پنج زيرلايه 2 2 3 3( s , s , p , s , p) همـة  . باشند مي

الكترون به اشتراك گذاشـته يـا   ها  در واكنش با ديگراتمنافلزها تمايل دارند 
. و كدر اسـت درخشان نبوده ) در حالت جامد(سطح اين عنصرها . جذب كنند

. ل اسـت در دما و فشار اتاق، دو عنصر فسفر و گوگرد جامد و كلر گازي شـك 
  . تواند سفيد رنگ باشد گوگرد زرد و فسفر ميگاز كلر زرد مايل به سبز و

  )9تا  6هاي  صفحه -2شيمي (    
  



  

  30:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )مسعود روستايي(     »3«گزينة  - 171

  : ها ساير گزينهبررسي 

  . مشتري استسيارة ترين عنصر  هيدروژن فراوان :»1«گزينة 

235از ايزوتوپ :»2«گزينة  U  در راكتورهاي اتمي استفاده به عنوان سوخت

  . شود مي

 26و  25، 24  عـددهاي جرمـي  ايزوتوپ بـا   3داراي Mgعنصر :»4«گزينة 

24هـا   تـرين آن  و سـبك  تـرين  ، فـراوان اه ـ است كه پايـدارترين آن 
12( Mg) 

   . باشد مي

  )8تا  3هاي  حهصف -1 شيمي(    

----------------------------------------------    

 )نژاد محمد فلاح(     »4«گزينة  -172

  : ها بررسي عبارت

3) الف
1 H  هيدروژن استعنصر راديوايزوتوپ طبيعي .  

5هـاي  هيـدروژن، ايزوتـوپ  عنصـر  هاي ساختگي  در ميان ايزوتوپ) ب
1 H و

7
1 H دنترين پايداري را دار ترين و كم ترتيب بيش به .  

2هستة ) پ
1 H  تـر از يـك    و فراوانـي آن در طبيعـت كـم   هستة پايدار است

  . درصد است

  )6صفحة  -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )نوروزيامين (     »3«گزينة  -173

147 Aفراوانيy :                    148 Aفراواني x :   

30 100 70 70y x y x x y          

147 148 149 30147 7 100
( y) ( x) ( )

/
  

  

60%, y   10%147 148 70 149 30
100

y ( ( y)) ( )
x

   
    

10 1
60 6

x

y
   

  )15تا  13هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زواره رسول عابديني(     »3«گزينة  -174

  : ها بررسي گزينه

براساس افـزايش عـدد اتمـي     عنصرهااي امروزي  در جدول دوره: »1«گزينة 

از عنصـر هيـدروژن   عنصرها اي  به طوري كه جدول دوره ،اند سازماندهي شده

  . شود آغاز مي 1با عدد اتمي 

بـه طـور    عنصـرها خـواص   ،با پيمايش هر دوره از چپ به راسـت : »2«گزينة 

 تنـاوبي بنـدي عناصـر، جـدول     رو به جدول طبقـه  از اين ،شود مشابه تكرار مي

  . گويند مي

  : »3«گزينة 

2 3 8 1 25 10 3 10E mc E ( )kg ( m.s )        

114 5 10/ kJ   144يا 5 10E / J    

  . گروه است 18دوره و  7اي شامل  جدول دوره: »4«گزينة 

  )12تا  9 و 5، 4 هاي حهصف -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )نژاد محمد فلاح(     »2«گزينة  - 175

  : ها بررسي ساير گزينه

  . هم گروه هستند Eبا عنصر 31و  13اتمي  اعدادعنصرهايي با : »1«گزينة 

  . است 27برابر با  Dبا عنصر Eاختلاف عدد اتمي عنصر: »3«گزينة 

رفتـار   است اما Bمشابه عنصر Aعنصرآنيون پايدار  بار الكتريكي : »4«گزينة 

   . باشد نمي Eشيميايي آن مشابه عنصر

  )13تا  9هاي  صفحه -1شيمي (    



  

  31:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 4زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )پور ساسان اسماعيل(     »2«گزينة  -176
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  )19تا  16هاي  صفحه -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )روستايي مسعود(     »4«گزينة  -177

  : ها بررسي عبارت

  . ترين انحراف را دارد نور بنفش بيش -نادرست) الف

  درست ) ب

  . استرنگ سديم و تركيبات آن زرد فلز رنگ شعلة  -نادرست) پ

در بخـش مرئـي    نـوار رنگـي   4طيف نشري خطي ليتيم داراي  -نادرست) ت

)460رنـگ  است كه شامل آبي كـم  nm)،    495آبـي پـر رنـگ( nm)،  زرد

610( nm)670و قرمز( nm) است .  

پـس گزينـة    درست است،» ب« عبارتفقط داده شده، توجه به توضيحات  اب

  . صحيح است» 4«

  )23تا  20هاي  حهصف -1شيمي (    

 )عليمحمدي موسي خياط(     »4«گزينة  -178

 در تر با طول موج كوتاهدر ناحية پرانرژي رنگي ايجاد شده خطوط بين فاصلة 

  . تر است كم Liو H ف نشري خطي عناصرطي

  : ها بررسي ساير گزينه

همانند ماده در نگاه ميكروسكوپي، گسسته اما در نگاه نيز انرژي : »1«گزينة 

  . ماكروسكوپي، پيوسته است

  . فرابنفش استپرتوهاي از  تربلندطول موج پرتو فروسرخ : »2«گزينة 

تـر از قسـمت زرد رنـگ شـعله      دماي قسمت سرخ رنگ بايد كم: »3«گزينة 

  . باشد

  )25تا  19هاي  حهصف -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زاده بيژن باغبان(     »4«گزينة  - 179

 يعنـي طـول مـوج    ،برابر طول مـوج اسـت   2نانومتر  680مقدار  )2(در شكل 

مربوط به انتقـال الكتـرون بـه تـراز    تواند  ميبنابراين  است؛ 340nmبرابر با

1n    رسدبه وضعيت پايدارتري ب )1(باشد كه در مقايسه با شكل .   

  )27تا  24هاي  حهصف -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زواره محمد عظيميان(     »3«گزينة  - 180

هـاي ليتـيم در محـدودة مرئـي      طيف نشري خطي اتـم رنگي در شمار خطوط 

هـاي   در طيف نشري خطي اتمباشد و رنگ آبي  مي 4 با همانند هيدروژن برابر

5nمربوط به بازگشت الكترون از لايةهيدروژن   2لاية بهn  باشد مي .   

  )27تا  23هاي  صفحه -1شيمي (    
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